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1 | Ειςαγωγή 

 

Η ςυζότηςη για την εργαςύα, εκτϐσ απϐ εξαιρετικϊ επύκαιρη, όταν και εύναι ςυνεχώσ 

μεταλλαςςϐμενη, ακολουθώντασ  (περιςςϐτερο ό λιγϐτερο ϊμεςα) τα ύχνη τησ μεταλλαγόσ του 

ύδιου του φαινομϋνου. Η ϋντονη κριτικό απϐ ςειρϊ ερευνητών, ςχετικϊ με τη δυςκολύα 

ςϑλληψησ των μεταλλαγών των κοινωνικών παραγωγικών ςχϋςεων, ςυνεχύζει να βρύςκεται ςτο 

επύκεντρο. Οι μεταλλαγϋσ αυτϋσ, εντεύνονται κατϊ τισ γενικϐτερεσ αναδιαρθρώςεισ του 

καπιταλιςμοϑ – πϐςο μϊλλον κατϊ την τρϋχουςα οικονομικό κρύςη. Η μελϋτη τουσ εύναι 

απαραύτητη ϐχι μϐνο για μια μακροςκοπικό κοινωνικο-οικονομικό ανϊγνωςη τησ εκϊςτοτε 

ςυγκυρύασ, αλλϊ κυρύωσ γιατύ αναδεικνϑει κοινωνικϋσ ςχϋςεισ και ανιςϐτητεσ,  φϋρνει ςτην 

επιφϊνεια δύπολα και αντιθϋςεισ, επαναπροςεγγύζει προκαθοριςμϋνεσ ϋννοιεσ και ρϐλουσ. Οι 

φεμινιςτικϋσ ςπουδϋσ, όταν απϐ τισ πρώτεσ που ςυνϋβαλλαν ςτην αμφιςβότηςη των κυρύαρχων 

οριςμών ςχετικϊ με την εργαςύα και ςτην αναζότηςη των παραπϊνω επαναπροςδιοριςμών, 

θϋτοντασ ωσ αφετηρύα τησ ςυζότηςησ τα θϋματα του φϑλου.  

Η παροϑςα εργαςύα θα προςπαθόςει να διερευνόςει ζητόματα ςχετικϊ με την εργαςύα των 

γυναικών με επικϋντρωςη ςτισ χωρικϋσ τουσ διαςτϊςεισ, μϋςα απϐ ςκηνϋσ τησ ταινύασ «North 

Country». Η πλειοψηφύα των ςϑγχρονων αντύςτοιχων διερευνόςεων, καταπιϊνεται ορθώσ, με 

εργαςιακϋσ κατηγορύεσ ςτισ οπούεσ οι γυναύκεσ αποτελοϑν την πλειοψηφύα, ϐπωσ π.χ. οι ϊτυπεσ 

δραςτηριϐτητεσ, η επιςφαλόσ εργαςύα, η εργαςύα απϐ το ςπύτι. Εδώ, θα αςχοληθοϑμε με την 

περύπτωςη τησ μιςθωτόσ εργαςύασ των γυναικών και ςυγκεκριμϋνα τησ γυναικεύασ εργαςύασ ςτα 

μεταλλεύα τησ Βϐρειασ Αμερικόσ – περύπτωςη χώρου παραγωγόσ ολοκληρωτικϊ ςυνδεδεμϋνο με 

το ανδρικϐ φϑλο, περύπτωςη ενϐσ ξεκϊθαρα «ανδρικοϑ προτϑπου εργαςύασ». Σο παρϊδειγμα 

που θα εξεταςτεύ, χαρακτηρύζεται απϐ την «βύαιη» διεύςδυςη του γυναικεύου φϑλου ςτον πιο 

ανδροκρατοϑμενο εργαςιακϐ χώρο, μια περύπτωςη που αποτελεύ «παρϊβαςη του κανϐνα», 

ανατροπό των καθιερωμϋνων ρϐλων, «εξαύρεςη». Οι ςυγκροϑςεισ που αυτό η διεύςδυςη 

προκαλεύ, αφενϐσ ςτο χώρο εργαςύασ (παραγωγόσ) και αφετϋρου ςτο ςπύτι (χώροσ 

αναπαραγωγόσ), οι μεταλλαςςϐμενεσ και διαπλεκϐμενεσ ςχϋςεισ που δημιουργοϑνται μεταξϑ 

των δϑο αυτών χώρων, αλλϊ και οι αλληλοτομύεσ τουσ, θα αποτελϋςουν τισ μικροκλύμακεσ τησ 

διερεϑνηςησ.  
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2 | Παραγωγή – Αναπαραγωγή, Χώροσ και [έμφυλεσ] Συγκρούςεισ  

 

την προςπϊθεια προςϋγγιςησ τησ ςυζότηςησ γϑρω απϐ την εργαςύα των γυναικών, ϋρχεται 

κανεύσ αντιμϋτωποσ με ποικύλουσ και διαφορετικοϑσ μεταξϑ τουσ προςδιοριςμοϑσ, κϊτι ςε ϋνα 

πρώτο επύπεδο αναμενϐμενο αν αναλογιςτεύ το ευρϑ φϊςμα των δραςτηριοτότων ςτο οπούο ο 

ϐροσ «εργαςύα» μπορεύ να αναφϋρεται. ε ϋνα δεϑτερο επύπεδο ϐμωσ, οι διαφορετικού οριςμού 

τησ ϋννοιασ, δεν αντιπροςωπεϑουν μονϊχα διαφορετικϋσ μορφϋσ, αλλϊ κυρύωσ υπονοοϑν 

διαιρϋςεισ μεταξϑ των μορφών αυτών (αμειβϐμενη / μη αμειβϐμενη, μιςθωτό / οικιακό εργαςύα 

κλπ).  Ακϐμα παραπϋρα, οι διαιρϋςεισ αυτϋσ, αντικατοπτρύζουν ακϐμα μύα: τη διαύρεςη των 

ρϐλων των φϑλων ςτισ διϊφορεσ μορφϋσ εργαςύασ, το ανδρικϐ κϐντρα ςτο γυναικεύο πρϐτυπο, 

τουσ διαχωριςμϋνουσ χώρουσ υλοπούηςόσ τησ, και εν τϋλει τον (υπαρκτϐ ακϐμα και ςόμερα) 

διαχωριςμϐ μεταξϑ του χώρου παραγωγόσ και αυτϐν τησ αναπαραγωγόσ, δηλαδό το χώρο 

δουλειϊσ και το χώρο του ςπιτιοϑ.  Όλη η προηγοϑμενη αλληλουχύα, καταλόγει ςτην παραδοχό 

ϐτι υπϊρχει ϋνασ  «φυςικϐσ» καταμεριςμϐσ εργαςύασ ανϊμεςα ςτα φϑλα, ϋνασ δηλαδό ϋμφυλοσ 

καταμεριςμϐσ τησ εργαςύασ που αναπτϑςςεται ςτουσ διαχωριςμϋνουσ προαναφερθϋντεσ 

χώρουσ παραγωγόσ και αναπαραγωγόσ, οι οπούοι τελικϊ χαρακτηρύζονται απϐ ϋμφυλεσ 

διακρύςεισ.  

Η θεωρητικό ςυζότηςη γϑρω απϐ τα παραπϊνω ϋχει αφόςει πολϑτιμεσ παρακαταθόκεσ ςχετικϊ 

με την εργαςύα των γυναικών, παρακαταθόκεσ που λύγο ϋωσ πολϑ ακολοϑθηςαν την πορεύα 

εξϋλιξησ και τισ κϊθε φορϊ αναζητόςεισ του γυναικεύου κινόματοσ. Οι προςεγγύςεισ αυτϋσ ϋχουν 

πρώτα και κϑρια αμφιςβητόςει τισ αντιλόψεισ για τον καταμεριςμϐ τησ εργαςύασ, ςϑμφωνα με 

τισ οπούεσ διαφορετικϋσ μορφϋσ, χώροι και χρϐνοι εργαςύασ αντιςτοιχοϑν ςτο κϊθε φϑλο «απϐ 

τη φϑςη του». Αξύζει να αναφερθεύ εδώ ειςαγωγικϊ – παρϊ το γεγονϐσ ϐτι η παροϑςα εργαςύα δε 

θα εμβαθϑνει μεθοδολογικϊ ςτην αλληλουχύα τησ ςυγκεκριμϋνησ αναλυτικόσ προςϋγγιςησ, οι 

τϑποι αναπαραγωγόσ ϐπωσ κατηγοριοποιοϑνται  κατϊ το ςεμινϊριο «Υεμινιςμϐσ και εργαςύα 

των γυναικών». Διακρύνονται τϋςςερισ τϑποι αναπαραγωγόσ: η βιολογικό αναπαραγωγό -  

δηλαδό η αναπαραγωγό του ανθρώπινου εύδουσ, η αναπαραγωγό τησ εργατικόσ δϑναμησ – 

τϑποσ ςτον οπούο ςτηρύχθηκαν πολλϋσ  μαρξιςτικϋσ θεωρύεσ ςχετικϊ με την καταπύεςη των 

γυναικών, η κοινωνικό αναπαραγωγό - μαρξιςτικό ϋννοια που διευρϑνει την ϋννοια τησ 

παραγωγόσ και τϋλοσ η ςυμβολικό αναπαραγωγό, που αναφϋρεται ςτη ςυμβολικό εξουςύα και 

τη ςυζότηςη τησ δεκαετύασ του 1990. Κϊθε μύα απϐ τισ παραπϊνω αφετηρύεσ αποτϋλεςαν τη 

βϊςη για διαφορετικϋσ προςεγγύςεισ τησ ϋννοιασ τησ εργαςύασ των γυναικών, μϋςα απϐ επύςησ 

διαφορετικϊ πρύςματα που ςυχνϊ μϊλιςτα ςυγκροϑςτηκαν μεταξϑ τουσ. Όλεσ ϐμωσ 

αναγνώριςαν και εκκινοϑςαν απϐ το πεδύο τησ αναπαραγωγόσ, ωσ βϊςη για τη ςυζότηςη για τη 

γυναικεύα εργαςύα, και ϐχι τυχαύα (ΒαϏου & τρατηγϊκη, 2001). 

Η παροϑςα ενϐτητα θα επιχειρόςει να διαπραγματευτεύ τον ϋμφυλο καταμεριςμϐ εργαςύασ που 

προαναφϋρθηκε και ο οπούοσ θεωρεύται «φυςικϐσ»,  επιλϋγοντασ την παρϊθεςη τριών ιςτορικο-

κοινωνικών τομών. Οι ςυγκεκριμϋνεσ τομϋσ επιλϋγονται λϐγω κϊποιων κοινωνικο-οικονομικών 
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ςτοιχεύων που τισ χαρακτόριςαν ςε ϐτι ϋχει να κϊνει με τα ζητόματα τησ εργαςύασ των 

γυναικών, και κυρύωσ τισ διαπραγματεϑςεισ και τα περϊςματα ςτουσ χώρουσ παραγωγόσ και 

αναπαραγωγόσ, τουσ ϐρουσ διαμϐρφωςησ αυτών, τισ μεταβϊςεισ απϐ το ϋναν χώρο ςτον ϊλλο, 

κλπ. Κϊθε μύα απϐ τισ τομϋσ αυτϋσ, αναδεικνϑει υπϊρχουςεσ ϋμφυλεσ ςχϋςεισ, διαμορφωμϋνα 

ςυςτόματα ϋμφυλου καταμεριςμοϑ, αλλϊ και ςυχνϊ ανατροπϋσ του -ϋωσ-τα-πριν-  

καταμεριςμοϑ, κοινωνικϋσ ανακατατϊξεισ και ςυγκροϑςεισ. Και φυςικϊ, καμύα απϐ αυτϋσ δεν 

όταν μονϊχα μύα ςτιγμό ςτο χρϐνο, αλλϊ διαδικαςύεσ διαρκεύσ, και ωσ τϋτοιεσ προτεύνεται να 

ειδωθοϑν. 

2.α | Τομή 1η 

 

Ο ϋμφυλοσ καταμεριςμϐσ τησ παραγωγόσ αλλϊ και η ύδια η γυναικεύα καταπύεςη, ϋχουν τισ ρύζεσ 

τουσ ςτην ιςτορικό ςυνθόκη του διαχωριςμοϑ τησ παραγωγόσ ςε αυτόν των αγαθών 

(εμπορεϑςιμων ό μη) και των ανθρώπων (αναπαραγωγό). Η Sharon Smith, ςτισ μελϋτεσ τησ 

αφενϐσ πϊνω ςτισ προ-καπιταλιςτικϋσ κοινωνύεσ και αφετϋρου πϊνω ςτο ϋργο των Μαρξ και 

Ένγκελσ «Η καταγωγό τησ οικογϋνειασ, τησ ατομικόσ ιδιοκτηςύασ και του κρϊτουσ»,  επιςημαύνει 

πωσ η ϊνοδοσ τησ ταξικόσ κοινωνύασ όταν η απαρχό του ϋμφυλου καταμεριςμοϑ τησ εργαςύασ. 

Παρϊ το γεγονϐσ ϐτι και ςτισ προ-ταξικϋσ κοινωνύεσ ενυπόρχε ϋνασ τϋτοιοσ καταμεριςμϐσ, αυτϐ 

που ςημειώνει εύναι πωσ τα καθόκοντα των δϑο φϑλων όταν ιςϐτιμα και υπόρχε υψηλϐσ 

βαθμϐσ αυτονομύασ ςτην εκτϋλεςό τουσ.  τισ περιςςϐτερεσ περιπτώςεισ, η εργατικό δϑναμη 

αποτελοϑνταν απϐ ϋναν μονϊχα παραγωγϐ ό/και την οικογϋνειϊ του και χωρύσ αυτϐ τϐτε να 

ςημαύνει ϐτι το μοντϋλο τησ οικογϋνειασ όταν η ςημερινό πυρηνικό.  Οι χώροι παραγωγόσ και 

αναπαραγωγόσ δεν όταν διαχωριςμϋνοι, αλλϊ λειτουργοϑςαν ςα ςϑνολο για την ανϊπτυξη τησ 

ομϊδασ/κοινϐτητασ, με τουσ δϑο χώρουσ να εύναι πλόρωσ ςυνδεδεμϋνοι ακϐμα και χωρικϊ. 

 

Καθώσ ϐμωσ η παραγωγό αναπτυςςϐταν τεχνολογικϊ με την πϊροδο των αιώνων, ξεκύνηςε και 

η παραγωγό πλεονϊςματοσ, το οπούο χρειαζϐταν εύτε να αποθηκευτεύ, εύτε να πουληθεύ. Σα 

αποτελϋςματα τησ παραγωγόσ ϋτςι ϊρχιςαν να μετατρϋπονται ςε εμπορεϑςιμα αγαθϊ. Η αξύα 

τουσ ξεκύνηςε να αποτιμϊται ςε χρόμα (μϋςω τησ αμοιβόσ), κϊτι που δεν ςυνϋβη και για την 

αναπαραγωγικό εργαςύα. Οι απαρχϋσ του «ιςτορικοϑ καπιταλιςμοϑ», επϋφεραν ςε ευρεύα 

κλύμακα την εμπορευματοπούηςη των διαδικαςιών - ϐχι μϐνο των διαδικαςιών ανταλλαγόσ, 

αλλϊ και των διαδικαςιών παραγωγόσ, διανομόσ και επϋνδυςησ - που ϋωσ τϐτε εύχαν 

λειτουργόςει με ϊλλουσ τρϐπουσ, και ϐχι διαμϋςου τησ «αγορϊσ». ϑμφωνα με τον Wallerstein, 

κατϊ την ανϊπτυξη των ταξικών κοινωνιών, η ςταθερό δομό την οπούα οι ϊνθρωποι ϋχουν 

ανϊγκη, βρόκε την ϋκφραςό τησ ςτο νοικοκυριϐ.  Εντϐσ αυτόσ τησ οικονομικόσ μονϊδασ όταν 

που αναπτϑχθηκε η κοινωνικό διϊκριςη μεταξϑ παραγωγικόσ και μη παραγωγικόσ εργαςύασ  η 

οπούα όρθε ςαν αποτϋλεςμα των διεργαςιών που προαναφϋρθηκαν. Έτςι το νϋο ςτοιχεύο ςτον 

ιςτορικϐ καπιταλιςμϐ όταν η ςυςχϋτιςη του καταμεριςμοϑ τησ εργαςύασ με την αποτύμηςη τησ 

εργαςύασ, απϋκτηςε αξύα ο χώροσ παραγωγόσ ϋξω απϐ το ςπύτι, ςε βϊροσ του χώρου παραγωγόσ 

/ αναπαραγωγόσ μϋςα ςτο ςπύτι, η αποτύμηςη ςε χρόμα ςε βϊροσ τησ αποτύμηςησ ςε εύδοσ, η 
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ςφαύρα τησ παραγωγόσ ςε βϊροσ τησ ςφαύρασ τησ αναπαραγωγόσ. Επιπλϋον και ιδιαύτερα 

βαςικϐ, όταν ο διαχωριςμϐσ των χώρων, και το γεγονϐσ ϐτι η επικερδόσ πλϋον παραγωγό, 

ςταμϊτηςε να εύναι ςτενϊ ςυνδεδεμϋνη με το ςπύτι, απομακρϑνθηκε απϐ αυτϐ, ενώ η 

αναπαραγωγό ϋμεινε μϋςα ςε αυτϐ. «Η ατομικό ιδιοκτηςύα μεταμϐρφωςε τισ ςχϋςεισ ανϊμεςα 

ςε ϊντρεσ και γυναύκεσ μϋςα ςτο ςπύτι, επειδό ακριβώσ ϊλλαξε ριζικϊ τισ πολιτικϋσ και 

οικονομικϋσ ςχϋςεισ ςτην ευρϑτερη κοινωνύα. Για τον Ένγκελσ, ο νϋοσ πλοϑτοσ ςε εξημερωμϋνα 

ζώα ςόμαινε ϐτι υπόρχε ϋνα πλεϐναςμα αγαθών για ανταλλαγό μεταξϑ παραγωγικών μονϊδων. 

Με το πϋραςμα του χρϐνου, η παραγωγό ειδικϊ για ανταλλαγό αναπτϑχθηκε, επεκτϊθηκε και 

υπερύςχυςε τησ οικιακόσ παραγωγόσ για χρόςη… Όςο η παραγωγό για ανταλλαγό επιςκύαζε την 

παραγωγό για χρόςη, ϊλλαζε τη φϑςη του νοικοκυριοϑ, τη ςημαςύα τησ γυναικεύασ εργαςύασ 

μϋςα ς’ αυτϐ και ςυνεπώσ τη θϋςη τησ γυναύκασ μϋςα ςτην κοινωνύα» (Smith, 2002: 23). 

 «Ωσ παραγωγικό εργαςύα κατϋληξε, de facto, να ορύζεται η χρηματικϊ αμειβϐμενη εργαςύα 

(κυρύωσ η μιςθωτό) και ωσ μη παραγωγικό η εργαςύα η οπούα, αν και απαραύτητη, όταν απλώσ 

«επιβοηθητικό» δραςτηριϐτητα και κατϊ ςυνϋπεια, θεωρόθηκε ϐτι δεν παρϊγει «πλεϐναςμα», 

που κϊποιοσ ϊλλοσ θα μποροϑςε πιθανϐν να οικειοποιηθεύ. Η παραγωγικό (μιςθωτό) εργαςύα 

ϋγινε το χρϋοσ κατϊ κϑριο λϐγο του ενόλικου ϊντρα/πατϋρα και κατϊ δεϑτερο λϐγο των ϊλλων 

(νεϐτερων) ενόλικων αντρών τοϑ νοικοκυριοϑ. Η μη παραγωγικό (επιβοηθητικό) εργαςύα ϋγινε 

το χρϋοσ κατϊ κϑριο λϐγο τησ ενόλικησ γυναύκασ/μητϋρασ και κατϊ δεϑτερο λϐγο των ϊλλων 

γυναικών, καθώσ και των ηλικιωμϋνων και των παιδιών. Η παραγωγικό εργαςύα γινϐταν ϋξω 

απϐ το νοικοκυριϐ, ςτο «χώρο εργαςύασ» η μη παραγωγικό γινϐταν μϋςα ςτο νοικοκυριϐ» 

(Wallerstein, 1987: 31).  

 

2.β | Τομή 2η 

 

Σϐςο για τη ςϑγχρονη ϋρευνα, αλλϊ και για ϐλεσ τισ προςεγγύςεισ πϊνω ςτα θϋματα τησ 

γυναικεύασ εργαςύασ, αποτελεύ ςημαντικό τομό η εύςοδοσ των γυναικών με μαζικϐ τρϐπο ςτην 

μιςθωτό εργαςύα. Σοποθετοϑμε την τομό αυτό ςτον 20ο αιώνα, ϐπου και πραγματοποιόθηκε με 

μαζικοϑσ ϐρουσ, περύοδοσ που χαρακτηρύςτηκε απϐ την εξϊπλωςη των καπιταλιςτικών 

ςχϋςεων παραγωγόσ, πϊντα βϋβαια με το δεδομϋνο των διαφοροποιόςεων αυτόσ τησ 

διαδικαςύασ ςε διεθνϋσ επύπεδο, και των γεωγραφικών ανιςοτότων που αναδϑονταν. Η 

εξϊπλωςη αυτό διατϊραξε προηγοϑμενα διαμορφωμϋνεσ ςχϋςεισ και «ιςορροπύεσ», καθώσ 

ςυνοδεϑτηκε απϐ την αμφιςβότηςη του καθιερωμϋνου πρϐτυπου ανϊμεςα ςτα φϑλα 

(McDowell & Massey, 1992), το οπούο ϐπωσ περιγρϊφηκε προηγοϑμενα εύχε όδη ςχηματοποιηθεύ 

με διαχωριςμϋνουσ τουσ ϋμφυλουσ ρϐλουσ ςτην παραγωγό και την αναπαραγωγό αλλϊ και τουσ 

χώρουσ που αυτϋσ επιτελοϑνταν. 

 

Μϋςω ςυγκεκριμϋνων παραδειγμϊτων για αυτόν την περύοδο, η Massey ςυνδιαλϋγεται με την 

ανατροπό του υφιςτϊμενου ϋμφυλου καταμεριςμοϑ απϐ τη μύα πλευρϊ (η εξϋλιξη του οπούου 

περιγρϊφηκε), αλλϊ και την ςυνϋχιςη  τησ ανϊπτυξησ ςχϋςεων εξουςύασ ανϊμεςα ςτα φϑλα απϐ 
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την ϊλλη. Με το παρϊδειγμα των ανθρακωρυχεύων τησ επαρχύασ Durham λϐγου χϊρη, κατϊ τον 

19ο αιώνα, ο πλόρησ διαχωριςμϐσ παραγωγόσ αναπαραγωγόσ και καθημερινόσ ζωόσ ανδρών και 

γυναικών ςυνεχύζεται, με την εργαςύα των γυναικών ςε αυτοϑσ τουσ χώρουσ δουλειϊσ να ϋχει 

απαγορευτεύ. Οι κύνδυνοι και η καταπύεςη που κυριαρχοϑςαν ςτο χώρο εργαςύασ των ανδρών, 

αφενϐσ δημιουργοϑςαν μια αλληλεγγϑη μεταξϑ τουσ, αφετϋρου μεταφϋρονταν ςτο ςπύτι με 

εξουςιαςτικϋσ μεθϐδουσ ωσ προσ τισ γυναύκεσ, με τουσ ϊνδρεσ ςτο ςπύτι να εύναι τα αφεντικϊ 

(McDowell & Massey, 1992). Απϐ την ϊλλη με το παρϊδειγμα του Lancashire, οι γυναύκεσ 

αποτελοϑν τμόμα τησ μιςθωτόσ εργατικόσ δϑναμησ, δημιουργώντασ ρόγματα ςτισ οικογϋνειεσ 

τουσ και ςυγκροϑςεισ ςτισ ςχϋςεισ με τουσ ϊντρεσ. Η Massey επιςημαύνει ϐτι το γεγονϐσ που 

δημιοϑργηςε τισ αντιδρϊςεισ αυτϋσ, δεν όταν τϐςο το ϐτι οι γυναύκεσ ξεκύνηςαν να εργϊζονται 

(ςε ϊλλεσ περιπτώςεισ αυτϐ γινϐταν όδη και εντϐσ του ςπιτιοϑ), αλλϊ το ϐτι ξεκύνηςαν να 

«πηγαύνουν ςτη δουλειϊ», που λειτουργοϑςε απειλητικϊ ςτην υπϊρχουςα οικογενειακό δομό. 

Και αυτϐ γιατύ αφενϐσ απειλοϑςε τη δυνατϐτητα των γυναικών να εκπληρώνουν ικανοποιητικϊ 

τα οικιακϊ τουσ καθόκοντα ωσ νοικοκυρών και ταυτϐχρονα τουσ ϊνοιγε μια πϐρτα ςτη δημϐςια 

ζωό, ςτισ μεικτϋσ ςυντροφιϋσ, ςε μια ζωό που δεν την οριοθετοϑςαν η οικογϋνεια και ο ςϑζυγοσ.  

 

Μπορεύ λοιπϐν αυτό η περύοδοσ να χαρακτηρύζεται απϐ μια ανατροπό ςτα υποκεύμενα που 

«ϋχουν χώρο» ςτην παραγωγό, μπορεύ το γεγονϐσ τησ ειςϐδου των γυναικών ςτην εργαςύα να 

όταν μια «πρϐοδοσ» ϐπωσ υποςτόριξε ο Ένγκελσ, ςύγουρα ϐμωσ ο τελευταύοσ,  υπερεκτύμηςε το 

βαθμϐ που αυτϐ απϐ μϐνο του επηρεϊζει τη θϋςη τησ γυναύκασ ωσ προσ τον ϊντρα. Ο ϋμφυλοσ 

καταμεριςμϐσ τησ εργαςύασ που κυριαρχοϑςε (με βϊςη την εξϋλιξό του ϐπωσ αναφϋρεται κατϊ 

την πρώτη «τομό»), εύχε όδη αρχύςει να θεωρεύται φυςικϐσ. Έτςι, αντύςτοιχα εξελύχθηκε και η 

ταϑτιςη των ανδρών με τη μιςθωτό εργαςύα, κϊτι που εύχε ςημαντικϋσ ςυνϋπειεσ ςτον τρϐπο με 

τον οπούο οργανώθηκε η μιςθωτό εργαςύα ςτισ βιομηχανικϋσ κοινωνύεσ: οργανώθηκε ωσ 

αυτϐχρημα αντρικό (Αβδελϊ, 2009).  Ωσ ςυνϋπεια των παραπϊνω,  η διεύςδυςη των γυναικών ςε 

αυτοϑσ τουσ χώρουσ, αποτϋλεςε κϊτι «αφϑςικο», κϊτι ενϊντια ςτο γυναικεύο φϑλο που δϋχτηκε 

αρχικϊ μαζικϋσ αντιδρϊςεισ. 

 

Οι τϐτε αντιδρϊςεισ βϋβαια, δεν εύναι μονϊχα ςτοιχεύο του παρελθϐντοσ, αλλϊ διατηρόθηκαν 

ολϐκληρο τον 20ο αιώνα και διατηροϑνται και μϋχρι ςόμερα, αποτελώντασ τη βϊςη του 

ςεξιςμοϑ. Ακϐμα και κατϊ τη ςημερινό ςυγκυρύα που η παρουςύα των γυναικών ςτουσ χώρουσ 

δουλειϊσ ϋχει λϊβει μαζικϋσ διαςτϊςεισ και που πιθανϊ να μη θεωρεύται ϐςο «αφϑςικο» 

θεωροϑνταν ςτισ απαρχϋσ τησ καπιταλιςτικόσ ανϊπτυξησ, και πϊλι οι διακρύςεισ ςτα πλαύςια τησ 

αμειβϐμενησ εργαςύασ χαρακτηρύζουν την καθημερινϐτητα των γυναικών ςτουσ χώρουσ 

δουλειϊσ. Η μιςθωτό εργαςύα των γυναικών τισ περιςςϐτερεσ φορϋσ οφεύλει να εύναι κοντϊ ςτη 

«γυναικεύα τουσ φϑςη», επϋκταςη των οικιακών εργαςιών με αποτϋλεςμα να εύναι πϊντα 

υποβαθμιςμϋνη και να χαρακτηρύζεται ωσ «ανειδύκευτη». τη βιομηχανύα ό ςτισ υπηρεςύεσ, 

αποτελεύ ιδιαύτερα ςυχνϐ φαινϐμενο το ϐτι οι γυναύκεσ απολϑονται πρώτεσ, πληρώνονται 

χαμηλϐτερα και προςτατεϑονται λιγϐτερο. Ακϐμη και ςόμερα, οι γυναύκεσ εύναι ελϊχιςτεσ ςτισ 

πιο προςοδοφϐρεσ εργαςύεσ και τισ ανώτερεσ βαθμύδεσ τησ εργαςιακόσ ιεραρχύασ, ενώ 
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αποτελοϑν την πλειοψηφύα ςτα ποςοςτϊ ανεργύασ, και ςτισ πιο χαμηλϐμιςθεσ θϋςεισ. «Με λύγα 

λϐγια ςτην ιςτορικό τησ διαμϐρφωςη η εργαςύα των γυναικών, δεν αποτϋλεςε δικαύωμα, ϐπωσ 

για τουσ ϊντρεσ, αλλϊ δυνατϐτητα που τουσ προςφερϐταν κατϊ περιϐδουσ και υπϐ ϐρουσ»  

(Αβδελϊ, 2009: 14). 

 

Άραγε οι ανακατανομϋσ αυτϋσ ςε ϐτι εύχε να κϊνει με τη μιςθωτό εργαςύα, επηρϋαςε τουσ 

χώρουσ αναπαραγωγόσ και ειδικϊ την οικογϋνεια; Ιςχϑει το ϐτι «Οι περιςςϐτερεσ γυναύκεσ 

βρύςκουν ςημαντικϐ μϋροσ τησ ταυτϐτητϊσ τουσ ςτο να εύναι μιςθωτού εργϊτεσ» (Fuentes & 

Ehrenreich, 1992); Ενώ ο Έγκελσ υπαινύςςεται ϐτι οι εργαζϐμενεσ γυναύκεσ θα ϋπρεπε να 

διαλϋξουν ανϊμεςα ςτουσ δϑο ρϐλουσ, αυτϐν τησ παραγωγόσ και αυτϐν τησ αναπαραγωγόσ, η 

εμπειρύα του ςημερινοϑ κοινωνικο-οικονομικοϑ ςυςτόματοσ ϋχει αποδεύξει το αντύθετο. Η 

πλειοψηφύα των γυναικών μϋχρι και ςόμερα καταλόγουν να ϋχουν τουλϊχιςτον δϑο ρϐλουσ, αν 

ϐχι και παραπϊνω. Κϊθε ϋνασ απϐ αυτοϑσ, χαρακτηρύζεται απϐ την κυριαρχύα ςχϋςεων εξουςύασ 

ανϊμεςα ςτα φϑλα, που ξεπερνοϑν τα ϐρια του ςυγκεκριμϋνου ρϐλου ςτον εκϊςτοτε χώρο 

(παραγωγόσ/αναπαραγωγόσ). Οι πολλαπλού ρϐλοι και χώροι, κατϊ την καθημερινό ζωό των 

γυναικών βρύςκονται τελικϊ ςε αλληλεπύδραςη, ϐπωσ και οι πηγϋσ και οι μορφϋσ τησ 

καταπύεςησ. «Οι διαχωριςμϋνοι χώροι και χρϐνοι που εκτελεύται η ανθρώπινη εργαςύα 

βρύςκονται ςε αλληλεπύδραςη. Σα κομμϊτια τησ ανθρώπινησ εργαςύασ, οι χώροι, οι χρϐνοι και η 

ςχϋςη τουσ με το φϑλο των εργαζομϋνων, αποτελοϑν μια ενϐτητα. Αποτελοϑν διαφορετικϋσ 

ϐψεισ ενϐσ ςυςτόματοσ που διαμορφώνει τισ ςχϋςεισ ανϊμεςα ςτα φϑλα, ενϐσ ςυςτόματοσ που 

καταςκευϊζει κοινωνικϊ φϑλα» (ΒαϏου & τρατηγϊκη, 1989: 17). 

 

2.γ | Τομή 3η 

την μϋχρι τώρα αναφορϊ ϋγινε προςπϊθεια να ςημειωθοϑν δϑο τομϋσ ϊμεςα ςυςχετιςμϋνεσ 

αφενϐσ με τον ϋμφυλο καταμεριςμϐ τησ εργαςύασ κατϊ την ανϊπτυξη του ιςτορικοϑ 

καπιταλιςμοϑ και αφετϋρου με την μαζικό εύςοδο των γυναικών ςτουσ χώρουσ τησ μιςθωτόσ 

εργαςύασ. Σα παραπϊνω θεωρόθηκε ϐτι αποτελοϑν ςημαντικϊ ςημεύα ςε ϐτι αφορϊ την εργαςύα 

των γυναικών αλλϊ και τη ςχϋςη των ςφαιρών τησ παραγωγόσ και αναπαραγωγόσ. την 

παροϑςα και τελευταύα ςε ςειρϊ «τομό», θα γύνει αναφορϊ ςε ϊλλεσ μορφϋσ εργαςύασ πϋραν τησ 

μιςθωτόσ που χαρακτηρύζουν την εργαςύα των γυναικών μϋχρι και ςόμερα. Αυτϋσ εύναι οι 

ευϋλικτεσ και ϊτυπεσ μορφϋσ, που παρϊ το γεγονϐσ ϐτι ςόμερα (και λϐγω τησ κρύςησ) 

βρύςκονται ςε τερϊςτια ανϊπτυξη, υπϊρχουν εδώ και αιώνεσ και δεν αποτελοϑν εργαςιακό 

καινοτομύα ςε κανϋνα επύπεδο ϐπωσ υποςτηρύζουν οριςμϋνοι «ειδικού». Με αυτόν την ϋννοια 

αυτό η τομό δεν αποτελεύ αυςτηρό ιςτορικό ςυνϋχεια των δϑο προηγοϑμενων, αλλϊ ϋναν 

προςθετικϐ τϑπο ςτισ μορφϋσ εργαςύασ που απαςχολοϑν την ςϑγχρονη ϋρευνα για τη γυναικεύα 

εργαςύα.  

Η βιομηχανικό δουλειϊ ςε μικρϊ εργοςτϊςια και ςε ςπύτια προϒπόρχε των μεγϊλων 

εργοςταςύων και τη ςυναντϊμε ςτισ «βιομηχανικϋσ ςυνοικύεσ» των αγγλικών, γαλλικών και 

γερμανικών πϐλεων ςτα τϋλη του προηγοϑμενου αιώνα. ε διϊφορουσ παραγωγικοϑσ τομεύσ οι 
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ϊτυπεσ μορφϋσ επικρατοϑςαν πολϑ πριν την ανϊπτυξη του βιομηχανικοϑ καπιταλιςμοϑ, κατϊ 

την ϊνθηςη του οπούου «κλεύςτηκαν» ςτα εργοςτϊςια (ΒαϏου & Φατζημιχϊλησ, 1995). Απϐ τϐτε 

και μετϊ (κυρύωσ μετϊ τον Β’ ΠΠ και μϋχρι τα μϋςα τησ δεκαετύασ του 1970) με τον ϐρο εργαςύα 

γινϐταν παραπομπό μϐνο ςτην αμειβϐμενη, την επύςημη και την τυπικό που πραγματοποιεύται 

ςε διακεκριμϋνουσ τϐπουσ δουλειϊσ κατϊ προτεραιϐτητα μεγϊλουσ με αναφορϊ κυρύωσ ςτον 

ϊνδρα ςε ϋνα πρϐτυπο λευκοϑ, μϋςησ ηλικύασ, αρρενωποϑ κλπ (ΒαϏου, 2000).  Όλεσ οι ϊλλεσ 

μορφϋσ εργαςύασ ορύςτηκαν ϋτςι, αυτϐματα ωσ «ϊλλο» (ϊτυπεσ).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 1. Μορφϋσ εργαςύασ. Πηγό: Πετρινιώτη Ξ., 1989. «Προβληματιςμού γϑρω απϐ τη μϋτρηςη και την 

αποτύμηςη τησ ολικόσ εργαςύασ των γυναικών», ςτο ΒαϏου Ν., Μ. τρατηγϊκη (επιμ.), 1989. «Ανϊμεςα ςε Δϑο 

Κϐςμουσ», ϑγχρονα Θϋματα, τ. 40, ς. 47-54. 

 

Παρϊ την ευκολύα χρόςησ του ϐρου «ευελιξύα», τισ αφαιρϋςεισ ςτη χρονικό και κοινωνικο-

οικονομικό του τοποθϋτηςη, εύναι αποδεκτό η ςημαςύα των ϊτυπων δραςτηριοτότων κυρύωσ 

ςτισ νοτιο-ευρωπαώκϋσ πϐλεισ και περιφϋρειεσ λϐγω διαφϐρων ιςτορικο-κοινωνικο-οικονομικών 

χαρακτηριςτικών αυτών των περιοχών αλλϊ και λϐγω τησ αυξημϋνησ ανεργύασ. Τποςτηρύζεται η 

ανϊδυςη ενϐσ δυναμιςμοϑ που βριςκϐταν ενδιϊμεςα ςτα ανεπτυγμϋνα βιομηχανικϊ κϋντρα (τα 

οπούα τϐτε βριςκϐταν όδη ςτα πρώτα βόματα τησ παρακμόσ τουσ), και ςτην ϋωσ τϐτε ακϐμα 

καθυςτερημϋνη «αναπτυξιακϊ» ηπειρωτικό και νηςιωτικό ενδοχώρα (ΒαϏου & Φατζημιχϊλησ, 
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1997) – χωρύσ βϋβαια η διαδικαςύα αυτό να χαρακτηρύζεται απϐ ομοιογϋνεια ςε ϐλεσ τισ χώρεσ 

τησ Ν. Ευρώπησ. Ο ϐροσ «ϊτυπεσ δραςτηριϐτητεσ» αναφϋρεται ςε νϐμιμεσ ό/και παρϊνομεσ 

δραςτηριϐτητεσ που παρουςιϊζουν κϊποια κοινϊ χαρακτηριςτικϊ ϐπωσ: α) παρϊγουν προώϐντα 

και υπηρεςύεσ για την αγορϊ, β) δεν καταγρϊφονται επύςημα και ϋτςι φοροδιαφεϑγουν, γ) 

απορροφοϑν χαμηλϊ αμειβϐμενο εργατικϐ δυναμικϐ - ςυνόθωσ γυναύκεσ, μειονϐτητεσ, ξϋνουσ, 

δ) αποφεϑγουν τον αυξανϐμενο ϋλεγχο του κρϊτουσ, ιδιαύτερα ςε ϐτι αφορϊ την τόρηςη των 

ςυλλογικών ςυμβϊςεων εργαςύασ ό τησ νομοθεςύασ για την αςφϊλεια και την κοινωνικό 

αςφϊλιςη, ε) παρουςιϊζουν γεωγραφικό ςυγκϋντρωςη ςε ςυγκεκριμϋνεσ περιοχϋσ (ΒαϏου & 

Φατζημιχϊλησ, 1997). 

Με ϋναν γενικϐ οριςμϐ, ωσ ϊτυπεσ μορφϋσ εργαςύασ ορύζονται «ϐλεσ εκεύνεσ οι μορφϋσ 

απαςχϐληςησ που διαφοροποιοϑνται απϐ τα παραδοςιακϊ επαγγϋλματα απϐ χαρακτηριςτικϊ 

τϐςο διαφορετικϊ μεταξϑ τουσ, ϐςο ο αριθμϐσ και η κατανομό των ωρών εργαςύασ, η οργϊνωςη 

και χωροθϋτηςη τησ παραγωγόσ, ο καθοριςμϐσ των αμοιβών και η θεςμικό ρϑθμιςη» (ΒαϏου & 

Φατζημιχϊλησ, 1997: 38). ε αυτϐ το πλαύςιο, ωσ ϊτυπη εργαςύα, μπορεύ να θεωρηθεύ και η 

οικιακό που απϐ την κυρύαρχη αφόγηςη ανϊγεται ςε «μη εργαςύα» και κατατϊςςεται ςτην 

προςφορϊ, ςτην πρϊξη αγϊπησ και ςτη φροντύδα. Παρϊλληλα, ςτισ ϊτυπεσ δραςτηριϐτητεσ 

εντϊςςεται και ϋνασ αυξανϐμενοσ αριθμϐσ προςωπικών υπηρεςιών (φϑλαξη παιδιών, 

καθϊριςμα και catering,  βοόθεια ςτην οικιακό εργαςύα.  Σο ύδιο ςυμβαύνει και για μεγϊλο μϋροσ 

τησ γραμματειακόσ εργαςύασ που γύνεται απϐ το ςπύτι ό ςε μικρϊ γραφεύα, καθώσ και με τη 

δουλειϊ με το κομμϊτι ϐπου η πλειοψηφύα των εργαζομϋνων εύναι γυναύκεσ, μετανϊςτεσ και 

μετανϊςτριεσ. τισ πϐλεισ και ςτισ τουριςτικϋσ περιοχϋσ πολλϋσ βαριϋσ χειρωνακτικϋσ δουλειϋσ 

με χαμηλϋσ αμοιβϋσ (πλϑςιμο πιϊτων, βοηθητικϋσ δουλειϋσ ςτην κουζύνα, καθϊριςμα) γύνονται 

ϐλο και περιςςϐτερο απϐ μετανϊςτεσ-τριεσ. Προκϑπτει ϋτςι απϐ τα παραπϊνω η αυξημϋνη 

ςυμμετοχό των γυναικών ςε τϋτοιου εύδουσ ϊτυπεσ εργαςύεσ – ό καλϑτερα εργαςύεσ που 

θεωροϑνται «ϊτυπεσ» και μϊλιςτα ςε ποςοςτϐ, πολϑ μεγαλϑτερο απϐ αυτϐ των ανδρών. «την 

εκτεταμϋνη βιβλιογραφύα για τισ ϊτυπεσ δραςτηριϐτητεσ και την ϊτυπη εργαςύα γύνονται ςυχνϊ 

αναφορϋσ ςτην «οικογϋνεια», ωσ θεςμϐ που διευκολϑνει τη διατόρηςη τϋτοιων πρακτικών και 

τη διαθεςιμϐτητα των ατϐμων για ϊτυπη εργαςύα, αλλϊ και ωσ ερμηνεύα τησ γεωγραφικόσ 

διαφοροπούηςησ τϋτοιων φαινομϋνων. […] Πρϋπει ϐμωσ να τονύςουμε ϐτι δεν εύναι οι 

«οικογϋνειεσ», αλλϊ ςυγκεκριμϋνα μϋλη τουσ που απαςχολοϑνται με ϊτυπεσ δραςτηριϐτητεσ ωσ 

εργοδϐτεσ, ϊλλα μϋλη που δουλεϑουν ϊτυπα και ϊλλα που ϋχουν απαςχϐληςη ςτην επύςημη 

αγορϊ εργαςύασ…» (ΒαϏου & Φατζημιχϊλησ, 1995: 67). 

 

όμερα, η πλειοψηφύα των ϊτυπων δραςτηριοτότων, αλλϊ πλϋον εν μϋςω οικονομικόσ κρύςησ 

και τμόματα τησ τυπικόσ μιςθωτόσ εργαςύασ – πολϑ περιςςϐτερο αυτϊ ςτα οπούα 

απαςχολοϑνται γυναύκεσ – χαρακτηρύζονται απϐ την επιςφϊλεια. Οι επιςφαλεύσ ςχϋςεισ 

εργαςύασ, εντοπύζονται κυρύωσ ςτισ ευϋλικτεσ χαμηλϊ αμειβϐμενεσ και με περιοριςμϋνα 

δικαιώματα μορφϋσ εργαςύασ, ϐπωσ η προςωρινό και η μερικό απαςχϐληςη, ο δανειςμϐσ 

εργαζομϋνων, η απαςχϐληςη ςε εργολαβύεσ, με καθεςτώσ stage, η αυταπαςχϐληςη με 
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Σχήμα 2. χϋςη αμειβϐμενησ – μη αμειβϐμενησ εργαςύασ 

κατϊ φϑλο. Πηγό: Ch. Baudelot & R. Establet (2006) "Σϊξεισ 

ϐλων των φϑλων", ςτο M. Maruani (επιμ,) Γυναύκεσ, φϑλο, 

κοινωνύεσ. Σι γνωρύζουμε ςόμερα, Αθόνα: Μεταύχμιο, ς. 56. 

«μπλοκϊκι» που αφορϊ ό υποκρϑπτει μιςθωτό ςχϋςη, η αναςφϊλιςτη εργαςύα. «Η εργαςιακό 

επιςφϊλεια παραπϋμπει ςτο αύςθημα τησ αναςφϊλειασ και τησ αβεβαιϐτητασ για το μϋλλον με 

αφορμό το αντικεύμενο και το περιεχϐμενο τησ εργαςύασ εκδηλωμϋνη ωσ αναςφϊλεια για τη 

διατόρηςη τησ απαςχϐληςησ εύτε ωσ αναςφϊλεια για τη διατόρηςη ό την επϊρκεια του 

ειςοδόματοσ» (Κουζόσ, 2009: 47). ϑμφωνα με ϋρευνα που διεξόχθη ςτη Γαλλύα το 2002, 

επαληθεϑεται η πρωταγωνιςτικό θϋςη των γυναικών ςτην επιςφαλό εργαςύα, με 

χαρακτηριςτικϐ παρϊδειγμα τη μερικό απαςχϐληςη που πλόττει το 33.5% των γυναικών και 

μϐλισ το 6.6.% των ανδρών (Maruani & Meulders, 2006).  

 

 

 

 

 

 

 

 

υχνϊ, οι λϐγοι που ςτισ επιςφαλεύσ θϋςεισ εργαςύασ ςυγκεντρώνονται κυρύωσ γυναύκεσ, εύναι το 

χαμηλϐτερο επύπεδο προςϐντων αλλϊ πολλϋσ φορϋσ και οι «φυςικϋσ» ιδιϐτητεσ που 

αποδύδονται ςε αυτϋσ (Αβδελϊ, 2009). Τπϐ αυτόν την ϋννοια, επιςφαλεύσ και αϐρατεσ όταν 

ανϋκαθεν εκεύνεσ οι εργαςύεσ που θεωροϑνταν «φυςικϋσ» για τισ γυναύκεσ, ϐπωσ για παρϊδειγμα 

ο καθαριςμϐσ. «Οι εργαςύεσ που ϋκαναν, τα «γυναικεύα επαγγϋλματα», όταν πϊντα 

υποβαθμιςμϋνα και ςυχνϊ αντιμετωπύζονταν ωσ ςυνϋχεια των «φυςικών» τουσ ιδιοτότων γι’ 

αυτϐ και χαρακτηρύζονταν ςυςτηματικϊ «ανειδύκευτα».  Η υποτύμηςη, η αναςφϊλεια, η 

υποβϊθμιςη και οι διακρύςεισ όταν για μεγϊλα τμόματα του γυναικεύου πληθυςμοϑ οι ϐροι με 

τουσ οπούουσ ϋπρεπε να ςυμβιβαςτοϑν για να αντιμετωπύςουν τισ βιοποριςτικϋσ τουσ ανϊγκεσ» 

(Αβδελϊ, 2009: 14).  Ιδιαύτερα ςυχνϊ ϐμωσ, για μεγϊλο τμόμα των γυναικών εύναι επιλογό το να 

κινεύται ςε θϋςεισ με μειωμϋνουσ χρϐνουσ εργαςύασ ό και ςε αναςφϊλιςτεσ δουλειϋσ, καθώσ αυτϐ 

εύναι αναγκαύο λϐγω των πυκνών καθηκϐντων οικιακόσ εργαςύασ ό αυτϊ τησ μητρϐτητασ που 

όδη κατακλϑζουν την καθημερινό τουσ ζωό. Υυςικϊ ο παραπϊνω προςδιοριςμϐσ «επιλογό» δε 

εκκινϊ απϐ καθϐλου «ιδιωτικϊ» ζητόματα, αλλϊ ϐπωσ και ςϑμφωνα με το γνωςτϐ «το 

προςωπικϐ εύναι και πολιτικϐ», αποτελεύ δεδομϋνο ϐτι οι προαναφερθϋντεσ λϐγοι επιλογών, 

ϋχουν ξανϊ να κϊνουν με τον ϋμφυλο καταμεριςμϐ, και με τη θεώρηςη ϐτι η οικιακό εργαςύα 

αποτελεύ κατεξοχόν γυναικεύα εργαςύα. υχνϊ, η γυναικεύα εργαςύα ϋρχεται ωσ βοηθητικό (και 

δευτερεϑουςα για το οικογενειακϐ ειςϐδημα), ωσ ςυμπλόρωμα δηλαδό ςτο μιςθϐ του ϊντρα. 
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Αυτϐ ςε πολλϋσ περιπτώςεισ, ςε ςυνδυαςμϐ με τα «γυναικεύα καθόκοντα» που 

προαναφϋρθηκαν, οδηγεύ τισ γυναύκεσ ςτην επιλογό τησ επιςφαλοϑσ εργαςύασ, αυτόσ χωρύσ 

αςφϊλιςησ, με μειωμϋνο ωρϊριο κλπ. Έτςι, οι γυναύκεσ υφύςτανται ιδιαύτερη εκμετϊλλευςη 

ςτην αγορϊ εργαςύασ εξαιτύασ των καθηκϐντων τουσ ςτην οικογϋνεια, και υποχρεώνονται να 

δεχθοϑν μερικό απαςχϐληςη ό δουλειϋσ με δυςμενϋςτερουσ ϐρουσ εργαςύασ, που ϐμωσ μποροϑν 

να ςυνδυαςτοϑν εϑκολα με τισ οικογενειακϋσ τουσ υποχρεώςεισ. Επιπρϐςθετα, ςϑμφωνα με 

νεϐτερεσ προςεγγύςεισ, η αυξανϐμενη ςυμμετοχό των γυναικών ςε θϋςεισ επιςφαλοϑσ εργαςύασ, 

εύναι και αποτϋλεςμα μιασ ενςυνεύδητησ δημιουργύασ ειδικών κατηγοριών θϋςεων εργαςύασ και 

εργαςιακών πρακτικών, οι οπούεσ επιδιώκουν να προςελκϑςουν γυναύκεσ ωσ φτηνό εργαςύα. 

«[…] Αυτϐ μασ δεύχνει ϐτι η διούκηςη των επιχειρόςεων του τριτογενό τομϋα επινοεύ και 

αναπαρϊγει πολιτιςμικϋσ ταυτϐτητεσ φϑλου με πολλοϑσ και διαφορετικοϑσ τρϐπουσ: μϋςα απϐ 

τισ πολιτικϋσ προςλόψεων, μϋςα απϐ την περιγραφό του περιεχομϋνου ςυγκεκριμϋνων θϋςεων 

εργαςύασ και μϋςα απϐ τουσ κανϐνεσ που ρυθμύζουν τη ςυμπεριφορϊ ςτο χώρο εργαςύασ. 

Δημιουργεύ θϋςεισ εργαςύασ ϐπου εύναι ενςωματωμϋνη η ϋμφυλη εικϐνα των ατϐμων που θα 

μποροϑν να τισ καταλϊβουν» (Βαώου & τρατηγϊκη, 2001). 

Σϋλοσ, χρειϊζεται να ςημειωθεύ και κϊτι ακϐμα. Ση ςημερινό περύοδο τησ κρύςησ, η επιςφϊλεια 

και η ευελιξύα προωθεύται ςυχνϊ ςαν προτεινϐμενο μοντϋλο κατϊ τησ ανεργύασ. Τποςτηρύζεται 

ϐτι το μοντϋλο αυτϐ εύναι ικανϐ να δημιουργόςει νϋεσ θϋςεισ εργαςύασ, διευκϐλυνςη ςτουσ 

χώρουσ και ςτουσ χρϐνουσ τησ παραγωγόσ, καθώσ και ϋνα νϋο μοντϋλο εργαζϐμενου ικανϐ να 

ανταποκριθεύ πιο εϑκολα ςτισ νϋεσ μακρο-οικονομικϋσ ανακατατϊξεισ. Η επαναφορϊ των 

μορφών αυτών ςτην επικαιρϐτητα ωσ δυναμικών επιλογών καπιταλιςτικόσ αναδιϊρθρωςησ, 

και ωσ διεξϐδουσ απϐ την κρύςη, αποτελεύ ςτοιχεύο υπϐ ϋντονη αμφιςβότηςη. υναρτϊται ϐμωσ 

και ϊμεςα με το γεγονϐσ ϐτι οι πρϐςφατεσ αλλαγϋσ ςτισ πρακτικϋσ των εργαςιακών ςχϋςεων 

επεκτεύνουν τισ ςυνθόκεσ που αντιμετώπιζαν οι γυναύκεσ εργαζϐμενεσ ςε ϐλουσ τουσ τομεύσ 

εργαςύασ, ςε ϊντρεσ εργαζϐμενουσ και μϊλιςτα νϋουσ. Πλόττονται δηλαδό ςόμερα και εκεύνεσ οι 

κατηγορύεσ εργαζομϋνων που ιςτορικϊ ταυτύζονταν με τη ςταθερό, τακτικϊ αμειβϐμενη και 

προςτατευμϋνη απϐ την εργατικό νομοθεςύα εργαςύα, την κατεξοχόν μιςθωτό εργαςύα, την 

εργαςύα των αντρών.  

 

 

 

 

 

 

 



Χώρος, εργασία και έμυσλες στέσεις: Από το σπίτι στο μεταλλείο 

Εύα Παπατζανή 

 

 

13 

 

3 | Η ταινία | «North Country», 2005 

Η ταινύα «North Country», ςκηνοθετημϋνη απϐ τη Niki Caro, παρουςιϊζει μια αληθινό ιςτορύα 

δεκαπϋντε γυναικών, εργαζϐμενων ςε ϋνα απϐ τα μεταλλεύα τησ Βϐρειασ Μινεςϐτα το 1989. Σα 

μεταλλεύα ςιδόρου τησ περιοχόσ, προςϋλαβαν την πρώτη γυναύκα μεταλλωρϑχο το 1975, ενώ 

μϋχρι και τη χρονολογύα που διαδραματύζεται η ταινύα οι ϊντρεσ εργαζϐμενοι υπεριςχϑουν των 

γυναικών ςε αναλογύα 30 προσ ϋνα. Η ταινύα διαπραγματεϑεται τισ προκαταλόψεισ, τισ 

ςυγκροϑςεισ αλλϊ και τισ νϋεσ ςχϋςεισ που δημιουργοϑνται δεδομϋνου ϐτι οι γυναύκεσ αυτϋσ 

όταν απϐ τισ πρώτεσ που ειςχώρηςαν ςτον κατεξοχόν «ανδρικϐ» χώρο δουλειϊσ των ορυχεύων. 

Η κεντρικό ιδϋα τησ ταινύασ καθώσ και η δομό τησ, ϋχουν να κϊνουν με την πρώτη ομαδικό 

καταγγελύα για ςεξουαλικό παρενϐχληςη που ϋγινε ςτην Αμερικό. Παρουςιϊζεται η διαδρομό 

των γυναικών απϐ το φϐβο ςτη δημϐςια καταγγελύα, απϐ τα καθιερωμϋνα πρϐτυπα παραγωγόσ 

και οικογϋνειασ ςτη διαμϐρφωςη νϋων κοινωνικών δεςμών και εν τϋλει ςτη νύκη τουσ, με την 

υπϐθεςη να κλεύνει οριςτικϊ το 1998, 10 χρϐνια αφϐτου εύχε γύνει η αγωγό και 20 χρϐνια απϐ τη 

ςτιγμό που εύχαν ξεκινόςει οι ςεξουαλικϋσ παρενοχλόςεισ. 

Παρϊ το ϐτι η ταινύα αποςκοπεύ ςτο να περιγρϊψει αυτϐ το ύδιο ιςτορικϐ γεγονϐσ, τη μϊχη των 

γυναικών για νομικό αλλϊ και κοινωνικό δικαύωςη, τη ςημαςύα του «δημϐςιου» τησ υπϐθεςησ 

τησ ϋμφυλησ βύασ και την καταδύκη του καταχωνιϊςματϐσ του ςτην ιδιωτικό ςφαύρα, ςε αυτόν 

την εργαςύα γύνεται μια διαφορετικό επιλογό. Εδώ, θα ςταθοϑμε ςτουσ τρϐπουσ με τουσ 

οπούουσ διαφαύνονται ςτην ταινύα ζητόματα τησ γυναικεύασ εργαςύασ, ςτην εύςοδο των 

γυναικών ςτουσ μαζικοϑσ χώρουσ τησ μιςθωτόσ εργαςύασ, τισ μεταλλαγϋσ που αυτό προκαλεύ (ό 

ϐχι;) ςτουσ χώρουσ τησ παραγωγόσ και τησ αναπαραγωγόσ, ςτισ ςχϋςεισ με το ανδρικϐ φϑλο και 

ςτην εργαςύα (παραγωγό) αλλϊ και ςτο ςπύτι (οικογϋνεια – αναπαραγωγό) και τϋλοσ ςτισ 

ςχϋςεισ και ςυγκροϑςεισ που δημιουργοϑνται ςτην τοπικό κοινωνύα και το δημϐςιο χώρο. την 

ταινύα οι δϑο αυτϋσ ςφαύρεσ, τησ παραγωγόσ απϐ τη μύα πλευρϊ και τησ αναπαραγωγόσ απϐ την 

ϊλλη, διαγρϊφονται ξεκϊθαρα, καθώσ και οι ςυςχετιςμού των ϋμφυλων ςχϋςεων ςε κϊθε μύα 

απϐ αυτϋσ. Εμφανόσ ϐμωσ γύνεται και η διαπλοκό των ςφαιρών αυτών, μια διαπλοκό που μαζύ 

με τουσ αγώνεσ ενϊντια ςτην γυναικεύα καταπύεςη, μπορεύ να επιφϋρει και την ανατροπό των 

υφιςτϊμενων ςχϋςεων.  

Σο αναλυτικϐ πεδύο τησ ταινύασ ςυνδιαλϋγεται με τη βιβλιογραφύα για την εργαςύα των γυναικών 

ςτουσ χώρουσ αναπαραγωγόσ και παραγωγόσ. Η μελϋτη των δϑο αυτών ςφαιρών μϋςα απϐ τισ 

ςκηνϋσ τησ ταινύασ θα αποτελϋςει και τη δομό αυτόσ τησ ενϐτητασ. Σϋτοιου τϑπου κατευθϑνςεισ 

ϊλλωςτε εντοπύζονται και ςτην ύδια την ϋρευνα για τη γυναικεύα εργαςύα: Α) Η μελϋτη τησ 

οικογϋνειασ, ωσ χώρου αναπαραγωγόσ και οικιακόσ εργαςύασ και ωσ αφετηριακοϑ χώρου 

διαμϐρφωςησ ϋμφυλων ςχϋςεων ςτην εργαςύα και καταπύεςησ των γυναικών. Β) Η μελϋτη του 

χώρου δουλειϊσ, ωσ χώρου παραγωγόσ και μιςθωτόσ εργαςύασ, και ωσ χώρου ϐπου δεν 

αναπαρϊγονται μονϊχα οι ταξικϋσ ςχϋςεισ αλλϊ και οι ϋμφυλεσ ςχϋςεισ εξουςύασ. Γ) Η ϋρευνα τησ 

αλληλεπύδραςησ των δϑο χώρων ωσ χώρων διαμϐρφωςησ των ςχϋςεων ανϊμεςα ςτα φϑλα 

(αλλϊ και των ταξικών ςχϋςεων) ϐςο και ωσ πεδύων αγώνων για την ανατροπό τουσ (ΒαϏου & 
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τρατηγϊκη, 1989). «Για τισ γυναύκεσ, η ϋννοια αλλϊ και η εμπειρύα τησ εργαςύασ εύναι πολϑ πιο 

ςϑνθετεσ απϐ την αμειβϐμενη απαςχϐληςη. Περιλαμβϊνουν διαδικαςύεσ και ςχϋςεισ εργαςύασ 

που διαπερνοϑν το ςϑνολο τησ καθημερινόσ ζωόσ και δϑςκολα εντϊςςονται ςε δυιςτικϋσ 

ταξινομόςεισ: δουλειϊ – ςχολό, χρϐνοσ εργαςύασ – χρϐνοσ ανϊπαυςησ, τϐποσ δουλειϊσ – τϐποσ 

κατοικύασ. Σα χρονικϊ και γεωγραφικϊ ϐρια αυτών των ταξινομόςεων ςυχνϊ ςυγχϋονται και 

μετατύθενται και δϑςκολα μποροϑν να ερμηνευτοϑν μϋςα απϐ καθιερωμϋνεσ αναλυτικϋσ 

κατηγορύεσ. Ο τρϐποσ που οργανώνεται η καθημερινό ζωό προςδιορύζει τουσ ϐρουσ, τισ 

ςυνθόκεσ και τισ δυνατϐτητεσ κϊτω απϐ τισ οπούεσ εργϊζονται οι γυναύκεσ» (ΒαϏου, 1989). 

3.α | Η οικογένεια | Χώροσ Αναπαραγωγήσ & αφετηριακόσ χώροσ καταπίεςησ 

 

Σϐςο οι μαρξιςτικϋσ προςεγγύςεισ, ϐςο και οι φεμινιςτικϋσ, ϋριξαν ιδιαύτερο βϊροσ ςτο θεςμϐ τησ 

οικογϋνειασ, ςτισ ςχϋςεισ που αυτϐσ διαμορφώνει ανϊμεςα ςτα φϑλα, αλλϊ και ςτο πωσ ο 

θεςμϐσ αυτϐσ ςχετύζεται με την ύδια την καταπύεςη των γυναικών. Επιπλϋον, απϐ το ςϑνολο των 

προςεγγύςεων, επιςημαύνεται πωσ η οικογϋνεια δεν εύναι απλώσ ο χώροσ καταπύεςησ των 

γυναικών εντϐσ αυτόσ, αλλϊ και εκτϐσ, δηλαδό ϋξω απϐ το ςπύτι, ςτουσ χώρουσ μιςθωτόσ 

εργαςύασ και ςτην κοινωνύα ςυνολικϊ, καθώσ π.χ. η ανιςϐτητα των αμοιβών θεωρεύται 

απϐρροια των οικογενειακών καθηκϐντων των γυναικών, ενώ ςυχνϊ τα καθόκοντα αυτϊ 

χρηςιμοποιοϑνται απϐ το κεφϊλαιο για να εκλογικεϑουν τισ διακρύςεισ. Οι μορφϋσ καταπύεςησ 

ϋξω απϐ την οικογϋνεια προϋρχονται απϐ τισ ςχϋςεισ μϋςα ςε αυτό (ΒαϏου, τρατηγϊκη, 1989). 

 

Η κούκλα Barbie και η έμφυλη βία. 

Οι μπϊλεσ ενϐσ χριςτουγεννιϊτικου δϋντρου και μια κοϑκλα Barbie ντυμϋνη ςτα ροζ, εύναι τα 

αντικεύμενα που απαρτύζουν την πρώτη ςκηνό κατϊ την ϋναρξη τησ ταινύασ. Η οικογενειακό 

θαλπωρό που φϋρνει ςτο νου η χριςτουγεννιϊτικη παρϊδοςη, και το παιχνύδι τησ μικρόσ κϐρησ 

τησ πρωταγωνύςτριασ με την Barbie, ςυνδιαλϋγονται με το πυρηνικϐ πρϐτυπο οικογϋνειασ, τουσ 

διαμορφωμϋνουσ χώρουσ αναπαραγωγόσ και τα ϋμφυλα πρϐτυπα που αναπαρϊγονται ςε 

αυτοϑσ. Σο παιχνύδι του μικροϑ κοριτςιοϑ εύναι ενδεικτικϐ των προτϑπων με τα οπούα 

μεγαλώνουν τα παιδιϊ ςτη ςϑγχρονη ϋμφυλη εποχό. Με ροζ χρώματα για τα κοριτςϊκια, μπλε 

για το αγορϊκια, και αντύςτοιχα με κοϑκλεσ για τα πρώτα και αυτοκύνητα για τα δεϑτερα. Η 

ςκηνό, παρϊ το γεγονϐσ ϐτι διαπραγματεϑεται ςυνηθιςμϋνουσ ρϐλουσ, ϋθιμα, παραδϐςεισ και  

τϑπο οικογϋνειασ, ςυνϊμα διακατϋχεται απϐ ελϊχιςτη μουςικό – ςχεδϐν ςιωπό θα ϋλεγε κανεύσ, 

καταθλιπτικό νωχελικϐτητα κινόςεων και απϐ μουντϊ χρώματα. Γύνεται ϋτςι το πϋραςμα, ςε 

επϐμενη ςκηνό που ανατρϋπει ολϐκληρο τη φανταςιακϐ πρϐτυπο μιασ ευτυχιςμϋνησ πυρηνικόσ 

οικογϋνειασ, με την πρωταγωνύςτρια Σζϐςι, πεςμϋνη ςτο πϊτωμα τησ κουζύνασ, αιμϐφυρτη μετϊ 

τα χτυπόματα του ςυζϑγου τησ και πατϋρα των παιδιών τησ. Η βύα προσ την Σζϐςι, εύναι και ο 

λϐγοσ που αποφαςύζει να φϑγει μαζύ με τα δυο τησ παιδιϊ μακριϊ απϐ τον ςϑζυγϐ τησ και να 

καταφϑγει ςτο πατρικϐ ςπύτι των γονιών τησ, ςε μια απομακρυςμϋνη περιοχό τησ Βϐρειασ 

Μινεςϐτα, εκεύ που και η ύδια μεγϊλωςε.  
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… «Όλοι έχουμε έναν ςκοπό». 

Παρϊ το γεγονϐσ ϐτι η ςκηνοθϋτισ δεν παρουςιϊζει ςε βϊθοσ την κατϊςταςη που επικρατεύ ςτην 

οικογϋνεια τησ Σζϐςι μεταξϑ αυτόσ, του ςυζϑγου και των παιδιών τουσ, ϋχει ιδιαύτερο 

ενδιαφϋρον το πϋραςμα και η ςκηνοθετικό μεταφορϊ απϐ την μια οικογενειακό δομό ςτην 

ϊλλη (απϐ την οικογϋνεια τησ Σζϐςι με τα παιδιϊ τησ, ςε αυτό των γονιών τησ). 

Ση μϋρα που φτϊνει ςτο πατρικϐ τησ ςπύτι, διαδραματύζεται μια ςυζότηςη με τη μητϋρα τησ ςτο 

χώρο τησ κουζύνασ, κατϊ τη διϊρκεια του πλυςύματοσ των πιϊτων, μετϊ το μεςημεριανϐ 

φαγητϐ. Η μητϋρα τησ επιμϋνει, ϐτι «ϋνασ ϊνδρασ χρειϊζεται μια δουλειϊ» και ϐτι η ϋλλειψό τησ 

μπορεύ να οδηγόςει ςε περιςτατικϊ βύασ ενϊντια ςτη γυναύκα μϋςα ςτο ςπύτι. υνεχύζει λϋγοντασ 

ϐτι «ϐλοι ϋχουμε ϋναν ςκοπϐ» και ϐτι ο ςκοπϐσ μιασ γυναύκασ εύναι να μεγαλώςει  τα παιδιϊ τησ, 

ενώ του ϊνδρα εύναι η εργαςύα. Ότι αν μια γυναύκα ειςϋλθει ςτο χώρο εργαςύασ ενϐσ ϊνδρα 

(ςυγκεκριμϋνα εϊν η Σζϐςι πιϊςει δουλειϊ ςτο μεταλλεύο που εργϊζεται και ο πατϋρασ τησ) «θα 

εύναι ντροπό για αυτϐν». Άλλωςτε, ο ύδιοσ ο πατϋρασ τησ κατϊ τη διϊρκεια του μεςημεριανοϑ 

γεϑματοσ ςτην προηγοϑμενη ςκηνό, ςχετικϊ με τη ςκϋψη τησ να εργαςτεύ ςτο μεταλλεύο τησ 

περιοχόσ, εύχε δηλώςει ενϊντιοσ τησ εργαςύασ των γυναικών καθώσ ϐπωσ υποςτόριξε απϐ τα 

λϊθη τουσ κατϊ την εργαςύα μπορεύ να ςυμβοϑν θανατηφϐρα εργατικϊ ατυχόματα.  
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Σα ϋμφυλα πρϐτυπα αναπαρϊγονται και ςτισ δϑο αυτϋσ ςκηνϋσ, την ύδια ςτιγμό που η γυναύκα 

που τα αναπαρϊγει λεκτικϊ, το κϊνει ταυτϐχρονα και ςτην πρϊξη (πλϋνοντασ τα πιϊτα), ςε ϋναν 

χώρο του ςπιτιοϑ που θεωρεύται κατεξοχόν «γυναικεύοσ». Επανϋρχεται ςτη ςυζότηςη των δϑο 

γυναικών το ζότημα τησ «γυναικεύασ φϑςησ», και η δεδομϋνη πραγματικϐτητα του ϋμφυλου 

καταμεριςμοϑ εργαςύασ, τον οπούο η Σζϐςι απορρύπτει ςκεφτϐμενη ςοβαρϊ να εργαςτεύ ςτο 

μεταλλεύο για να καταφϋρει να μεγαλώςει τα παιδιϊ τησ, να βρει καινοϑργιο ςπύτι για αυτϊ και 

να κϊνει ϋνα νϋο ξεκύνημα. Η αμειβϐμενη εργαςύα ϋμοιαζε να εύναι ανϋκαθεν ϐχι μϐνο δικαύωμα 

αλλϊ και υποχρϋωςη για τουσ ϊνδρεσ, ενώ για τισ γυναύκεσ μϋνει να αποτελεύ ϋνα αςθενϋσ 

κοινωνικϐ δικαύωμα που πρϋπει ςυνεχώσ να το διεκδικοϑν. Παρϊλληλα, η μη αμειβϐμενη 

εργαςύα φϋρεται να εύναι κοινωνικό υποχρϋωςη για τισ γυναύκεσ, προςφορϊ προσ το θεςμϐ τησ 

οικογϋνειασ, και παρουςιαζϐμενη ςυχνϊ ωσ δικό τουσ επιθυμύα: «Θϋλουν» οι ύδιεσ και 

αςχολοϑνται τϐςεσ ώρεσ με την οικιακό εργαςύα, ό «εύναι ςτη φϑςη τουσ». 
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… «Να ςου χρεώνω κάθε μπουγάδα;»  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η ςυγκεκριμϋνη ςκηνό, διαδραματύζεται μεταξϑ των δϑο γονιών τησ πρωταγωνύςτριασ, με τον 

πατϋρα τησ να τη θεωρεύ όδη «ντροπό για την οικογϋνεια». Δεδομϋνου ϐτι ςτο ςημεύο αυτϐ τησ 

ταινύασ, η Σζϐςυ δεν ϋχει αντϋξει τισ ϋμφυλεσ πιϋςεισ και το ςεξιςμϐ ςτο χώρο εργαςύασ και ϋχει 

παραιτηθεύ απϐ αυτϐν, η μητϋρα τησ επιχειρεύ να την προςεγγύςει ώςτε να τησ δώςει χρόματα 

που ϋχει ανϊγκη. Αυτϐσ ακριβώσ όταν και ο λϐγοσ τησ διϋνεξησ μεταξϑ των δϑο γονιών, ϐπου 

ϐταν το μαθαύνει ο πατϋρασ, απευθϑνεται ςτη μητϋρα λϋγοντασ: «κορπϊσ τα χρόματα που 

δοϑλεψα ςκληρϊ για να αποκτόςω;» και λαμβϊνοντασ ωσ ανταπϊντηςη απϐ τη ςϑζυγο του: - 

«Εγώ δε δοϑλεψα;». Η διαμϊχη αυτό ϋχει να κϊνει με την αξύα τησ εργαςύασ του πατϋρα (μιςθωτό 

εργαςύα ςτο μεταλλεύο) απϋναντι ςε αυτόν τησ μητϋρασ τησ πρωταγωνύςτριασ (οικιακό μη 

αμειβϐμενη εργαςύα). Η μητϋρα, αντιδρϊ ςτα λεγϐμενα του ςυζϑγου τησ ςϑμφωνα με τα οπούα, 

αυτϐσ που φϋρνει τα χρόματα ςτο ςπύτι εύναι ο ύδιοσ – ο ϊνδρασ. Η ςυζότηςη δε ςυνεχύζεται 

παραπϋρα μεταξϑ των δυο ςυζϑγων, με τον ϊντρα να αναχωρεύ απϐ το ςπύτι για τη δουλειϊ. 

Όμωσ, το γεγονϐσ ϐτι μια γυναύκα ςαν τη μητϋρα τησ Σζϐςι, ςτο ςυγκεκριμϋνο κοινωνικϐ 

πλαύςιο τησ επαρχύασ, και ϐντασ ςε ϐλη τησ τη ζωό ενταγμϋνη ςτο ρϐλο τησ νοικοκυρϊσ – 

ςυζϑγου – μϊνασ (τϐςο πολϑ που ςυχνϊ τον αναπαρϊγει και ςαν θεωρύα – και «φυςικό» τϊξη 

πραγμϊτων ϐπωσ αναφϋρθηκε προηγουμϋνωσ) φτϊνει ςτο ςημεύο να αμφιςβητόςει τα ϋωσ τϐτε 

δεδομϋνα, αποτελεύ ςημαντικϐ γεγονϐσ. Σϐςο ςημαντικϐ για την ύδια, που αποφαςύζει να φϑγει 

απϐ τον ϊνδρα τησ (ακϐμα και αν αυτϐ τελικϊ ςυνϋβη μονϊχα για μιςό μϋρα) και να βρει 

καταφϑγιο (και ελευθερύα ςκϋψησ) ςε ϋνα ξενοδοχεύο τησ μικρόσ πϐλησ.  

Οι περύοδοι ανϊπτυξησ του καπιταλιςμοϑ, ειδικϊ ςτισ χώρεσ του Βορρϊ, ςυνοδεϑτηκαν και απϐ 

μια ανϊλογη γεωγραφικό ανϊπτυξη γϑρω απϐ βιομηχανικϊ κϋντρα εύτε αυτϊ όταν μεγϊλεσ 
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πϐλεισ ό μικρϐτερεσ. την περύπτωςη τησ ταινύασ αυτόσ, η τοπικό κοινωνύα χωρικϊ ανεπτυγμϋνη 

με κϋντρο το μεταλλεύο, ακολουθοϑςε μια κοινωνικό διϊρθρωςη που θυμύζει τισ αναλϑςεισ των 

μαρξιςτριών φεμινιςτριών, ϐςο και αν αυτϋσ ςτο ςόμερα ϋχουν ανατραπεύ ό ϋςτω 

αναδιατυπωθεύ. Η οργϊνωςη τησ οικογϋνειασ όταν τϋτοια ώςτε να υποςτηρύζει την εργαςύα των 

ανδρών ςτα μεταλλεύα, ο ρϐλοσ τησ γυναύκασ όταν μονϊχα εντϐσ του ςπιτιοϑ και η καθημερινό 

τησ ζωό - κυριευμϋνη απϐ την οικιακό εργαςύα - αποςκοποϑςε ςε καθημερινό βϊςη να 

αναπαρϊγει την εργατικό δϑναμη των χώρων παραγωγόσ.  

 

Η παραπϊνω θεώρηςη ιςτορικϊ ϋχει δεχθεύ βϋβαια πολλϋσ ενςτϊνςεισ. Παρ’ ϐλ’ αυτϊ, ϐπωσ 

προαναφϋρθηκε, ειδικϊ πϊνω ςτο ζότημα τησ οικιακόσ εργαςύασ, ϋχουν βαςιςτεύ τϐςο οι 

μαρξιςτικϋσ θεωρύεσ ϐςο και οι φεμινιςτικϋσ. Οι μεν υποςτηρύζοντασ ϐτι αποτελεύ το μοχλϐ 

αναπαραγωγόσ του ςυςτόματοσ, οι δε θεωρώντασ πωσ ο «οικιακϐσ τρϐποσ παραγωγόσ» 

εμπεριϋχει την υλικό βϊςη τησ καταπύεςησ των γυναικών, χωρύσ ϐμωσ να την υποτϊςςουν ςτη 

ςχϋςη κεφαλαύου – εργαςύασ. Η ςυζότηςη για την οικιακό εργαςύα που αποτϋλεςε μια απϐ τισ 

πιο ζωντανϋσ αναζητόςεισ τησ φεμινιςτικόσ θεωρύασ για την καταπύεςη των γυναικών ςτη 

δεκαετύα του ’70, τεκμηρύωνε το ςημαντικϐ ρϐλο τησ για το καπιταλιςτικϐ ςϑςτημα. Οι ϋρευνεσ 

τησ εποχόσ, που αςχολόθηκαν με το ζότημα τησ αξύασ τησ οικιακόσ εργαςύασ, υποςτόριξαν με 

εμπειρικϊ ςτοιχεύα ϐτι αυτϐ που κϊνουν οι γυναύκεσ μϋςα ςτην οικογϋνεια εύναι πραγματικό 

εργαςύα με την κοινωνικό ςημαςύα του ϐρου και ϐτι οι ςχϋςεισ των μελών τησ ϋχουν υλικό βϊςη. 

«Οι απαντόςεισ ςε τϋτοια ερωτόματα ςτόριξαν το αύτημα για μιςθϐ ςτη νοικοκυρϊ, που 

αποτϋλεςε ςημεύο ςϑγκρουςησ για το γυναικεύο ζότημα τησ εποχόσ» (ΒαϏου & τρατηγϊκη, 1989: 

18). Βϋβαια υπόρξε και ο αντύςτοιχοσ αντύλογοσ ϐπωσ: «Οι ορθϐδοξεσ βρετανύδεσ μαρξύςτριεσ 

επιχειροϑςαν να εξηγόςουν την οικιακό εργαςύα με βϊςη τη θεωρύα τησ υπεραξύασ. Η θεωρύα 

ϐμωσ αυτό δεν μπορεύ να εφαρμοςτεύ ςε μια απλόρωτη εργαςύα, η οπούα εξ οριςμοϑ δεν ϋχει 

εμπορικό τιμό, πρϊγμα το οπούο ςυγκροτεύ το χαρακτηριςτικϐ τησ εκμετϊλλευςησ αντύ να το 

αναιρεύ, πρϊγμα που ςυνιςτϊ εκμετϊλλευςη, μια εκμετϊλλευςη ϐμωσ διαφορετικό απϐ τησ 

αξύασ η οπούα χαρακτηρύζει τον καπιταλιςμϐ» (Delphy, 2008: 52). Όπωσ και να ϋχει η ςυζότηςη 

αυτό, αποτϋλεςε ςημεύο αιχμόσ για ϐλεσ τισ θεωρύεσ γϑρω απϐ γυναικεύα καταπύεςη, και 

ςυνεχύζει ακϐμα και ςόμερα να επιτελεύ τον ύδιο ρϐλο.  

 

3.β | Το μεταλλείο ςιδήρου | Χώροσ Παραγωγήσ 

Η πρώτη μϋρα τησ πρωταγωνύςτριασ ςτο χώρο δουλειϊσ, εμπεριεύχε την ξενϊγηςη τησ ομϊδασ 

των νεοειςερχομϋνων γυναικών ςε ϐλουσ τουσ χώρουσ του εργοςταςύου απϐ τον υπεϑθυνϐ 

τουσ ϊνδρα επιςτϊτη. Η «ξενϊγηςη» ϐμωσ αυτό παρϊλληλα εμπεριεύχε και την αντύςτροφη 

ξενϊγηςη των ανδρών πϊνω ςτισ νϋεσ γυναύκεσ ςυναδϋλφιςςεσ, με το βλϋμμα τουσ να μην 

ξεφεϑγει οϑτε ϋνα λεπτϐ απϐ τα γυναικεύα ςώματα που ειςόλθαν ςτουσ «ανδρικοϑσ χώρουσ 

δουλειϊσ». Μια ξενϊγηςη που επιπλϋον, γύνεται και προσ το θεατό, ο οπούοσ δεν περιηγεύται 

απλϊ ςτο μεταλλεύο, αλλϊ ςε χώρουσ που χαρακτηρύζονται απϐ ϋμφυλεσ ςχϋςεισ.  
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Ση ςτιγμό που γυναύκεσ εργαζϐμενεσ, φεϑγουν απϐ τον ιδιωτικϐ χώρο του ςπιτιοϑ τουσ – ςτον 

οπούο μϋχρι τϐτε παρϋμεναν - και δεδομϋνησ τησ κοινωνικόσ πραγματικϐτητασ τησ επαρχιακόσ 

περιοχόσ που διαδραματύζεται η ταινύα - ϐχι απλϊ ειςϋρχονται ςτον χώρο παραγωγόσ, αλλϊ ςε 

ϋναν χώρο που βρύςκεται ςε πλόρη αντύθεςη με αυτϐν του ςπιτιοϑ. Κϊνουν το πϋραςμα ςε μια 

δημϐςια ςφαύρα που κϊθε ϊλλο παρϊ φιλικό εύναι προσ αυτϋσ. Αποτελοϑν κϊτι ξϋνο ςτον νϋο 

χώρο, κϊτι που θεωρεύται αφϑςικο, μια εξαύρεςη. Επανϋρχεται η ςυζότηςη για το δημϐςιο - 

ιδιωτικϐ, με ςημαντικϋσ τισ ςυνειςφορϋσ τησ Arendt και του Habermas, αλλϊ πολϑ περιςςϐτερο 

τισ κριτικϋσ που ϋχουν δεχτεύ αυτϋσ, ςε ϐτι ϋχει να κϊνει με τον αυςτηρϐ διαχωριςμϐ δημϐςιου – 

ιδιωτικοϑ που χαρακτηρύζει το ϋργο τουσ. Σο περιεχϐμενο τησ κϊθε πλευρϊσ του διπϐλου ϐςο 

και το που βρύςκεται κϊθε φορϊ η διαχωριςτικό γραμμό, ό και το κατϊ πϐςο αυτό μπορεύ να 

θεωρεύται απϐ τα πριν ςαφώσ οριοθετημϋνη εύναι ζητόματα υπϐ διαπραγμϊτευςη (ΒαϏου & 

Καλαντύδησ, 2009). «Η κυριαρχύα, ϐμωσ, του «κανονικοϑ» προτϑπου ςτον δημϐςιο χώρο τύθεται 

υπϐ αμφιςβότηςη μϋςα απϐ τισ καθημερινϋσ πρακτικϋσ των «ϊλλων», οι οπούεσ παρϊλληλα 

αμφιςβητοϑν τα καθοριςμϋνα ϐρια μεταξϑ δημϐςιου και ιδιωτικοϑ, καθώσ οι «ϊλλοι» διεκδικοϑν 

-κατϊ περύπτωςη- το δικαύωμα ςτην ορατϐτητα, ςτην πρϐςβαςη και εν τϋλει ςτην ςυμμετοχό 

ςτον δημϐςιο χώρο και ςτισ λειτουργύεσ του. Διεκδικώντασ το δικαύωμα ςτον δημϐςιο χώρο, 

επιχειροϑν τελικϊ, να επαναπροςδιορύςουν το ύδιο το «κανονικϐ» πρϐτυπο, ό και να διαςχύςουν 

τα προκαθοριςμϋνα ϐρια. Έτςι, αμφιςβητοϑν τισ ταυτϐτητεσ που τουσ ϋχουν αποδοθεύ και τισ 

αντύςτοιχεσ τοποθετόςεισ τουσ ςτο δημϐςιο και ςτο ιδιωτικϐ, ςτο «εντϐσ» και ςτο «εκτϐσ». ’ 

αυτϊ τα πλαύςια, οι «ϊλλοι» διεκδικοϑν το δικαύωμα να αυτοπροςδιορύζονται, να ςυγκροτοϑν 

δηλαδό με τουσ δικοϑσ τουσ ϐρουσ μια αναγνωρύςιμη κοινωνικό ταυτϐτητα και ϋνα κοινϐ που να 

ςυμμετϋχει με ύςουσ ϐρουσ ςτην δημϐςια ςφαύρα» (Κομπρεςϋρ, 2011: 49). Σα αποδυτόρια των 

γυναικών, ο χώροσ που δουλεϑουν, καθώσ και η λϋςχη φαγητοϑ αποτελοϑν κϊποια 

χαρακτηριςτικϊ παραδεύγματα ϐπου γύνονται εμφανεύσ οι ϋμφυλεσ ςχϋςεισ ςτο χώρο 

παραγωγόσ καθώσ και τα διακυβεϑματα των πολλαπλών εξουςιών.  
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Τα αποδυτήρια των γυναικών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αν το ύδιο το μεταλλεύο θεωροϑνταν απαγορευμϋνοσ χώροσ για τισ γυναύκεσ, τα γυναικεύα 

αποδυτόρια αποτελοϑν τουσ θεςμοθετημϋνουσ γυναικεύουσ χώρουσ μϋςα ςτο μεταλλεύο, με 

απαγορευμϋνη την πρϐςβαςη των ανδρών ςε αυτϊ. Μια θεςμοθϋτηςη που κατακτόθηκε με 

αγώνεσ, αλλϊ ποτϋ δεν τηρόθηκε απϐ τουσ ϊνδρεσ ςυναδϋλφουσ. Οι χώροι των αποδυτηρύων, 

αποτελοϑν τουσ τϐπουσ των γυναικών μϋςα ςτο εργοςτϊςιο, εκεύ που μποροϑν να κινηθοϑν 

ελεϑθερα, να αλλϊξουν, να φυλϊξουν τα πρϊγματϊ τουσ. Και παρϊλληλα τουσ χώρουσ ϐπου 

μποροϑν να ςυζητόςουν μεταξϑ τουσ, να μιλόςουν για τα προβλόματϊ τουσ ςτο χώρο δουλειϊσ 

αλλϊ και ςτο ςπύτι, ςυχνϊ να κλϊψουν απϐ την ϋμφυλη πύεςη που δϋχονται και απϐ τουσ 

ανώτερουσ (επιςτϊτησ κλπ) αλλϊ και απϐ τουσ ϊνδρεσ ςυναδϋλφουσ, και τϋλοσ να οργανωθοϑν. 

Σα αποδυτόρια μοιϊζει να αποτελοϑν ϋναν χώρο-καταφϑγιο για τισ γυναύκεσ που μϐλισ ϋχουν 

μπει ςτον πιο ανδροκρατοϑμενο χώρο δουλειϊσ, ϋναν «ιδιωτικϐ» χώρο μϋςα ςτο «δημϐςιο» του 

μεταλλεύου. Η ϑπαρξη αυτοϑ του χώρου, θα μποροϑςε κανεύσ να υποςτηρύξει ϐτι διαιωνύζει τουσ 

ϋμφυλουσ διαχωριςμοϑσ – ςτην περύπτωςη τησ ταινύασ ϐμωσ, εύναι ςύγουρα αναγκαύα για τισ 

εργαζϐμενεσ γυναύκεσ, για ϐλουσ τουσ παραπϊνω λϐγουσ - τουλϊχιςτον ςαν μια μεταβατικό 
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χρονικϐτητα που ςυνοδεϑει την «εύςοδο» των πρώτων αυτών γυναικών ςτο μεταλλεύο ωσ χώρο 

παραγωγόσ. 

Η ιδιωτικϐτητα αυτοϑ του χώρου, και ο διαχωριςμϐσ του απϐ τουσ υπϐλοιπουσ του 

εργοςταςύου, δεν ϋμεινε ακϋραιη απϐ τουσ ϊνδρεσ εργαζϐμενουσ. Οι τελευταύοι, απϐ την πρώτη 

μϋρα ειςϐδου των γυναικών ςτον τϐπο παραγωγόσ, παραβύαζαν τα αποδυτόρια των γυναικών 

με τρϐπουσ επιθετικοϑσ, χυδαύουσ και ςυχνϊ βύαιουσ. Με γνώμονα απϐ την πλευρϊ των ανδρών 

ϐτι οι γυναύκεσ «δε χωρϊνε» ςε τϋτοιουσ χώρουσ δουλειϊσ ξεκύνηςαν απϐ την πρώτη μϋρα οι 

προςβολϋσ, οι λεκτικϋσ ςεξουαλικϋσ επιθϋςεισ, και η παραβύαςη του χώρου των αποδυτηρύων με 

υβριςτικϊ ςυνθόματα ςτουσ τούχουσ κλπ. Οι τϑποι των επιθϋςεων αυτών οξϑνονταν ϐςο οι 

γυναύκεσ ςυζητοϑςαν μεταξϑ τουσ, οργανώνονταν, και προςπαθοϑςαν να βρουν τρϐπουσ να 

ςταματόςουν την ϋμφυλη βύα ςτουσ χώρουσ παραγωγόσ. 

Τα «λουτρά των κυριών» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο χώροσ δουλειϊσ των γυναικών ςτο εςωτερικϐ του μεταλλεύου, εύναι ϋνασ μεγϊλοσ υπϐγειοσ 

χώροσ, με ορυκτϐ ςιδόρου, που οι εργαζϐμενοι ϊνδρεσ τον αποκαλοϑν «Σα λουτρϊ των κυριών», 

και ο ρϐλοσ των εργαζϐμενων γυναικών εκεύ εύναι η καθαριϐτητϊ του. Τπεϑθυνοσ για το χώρο 

εύναι ϋνασ ϊνδρασ εργαζϐμενοσ, απϐ τουσ πρωτεργϊτεσ των ϋμφυλων επιθϋςεων ςτο μεταλλεύο. 

Ο χώροσ αυτϐσ εύναι απϐμεροσ και ςκοτεινϐσ, κϊτι που ϋπαιξε ρϐλο ςτην επιλογό τησ 

ςκηνοθεςύασ να γύνει ςε αυτϐν η βαςικό ςεξουαλικό κακοπούηςη τησ πρωταγωνύςτριασ. Η 

«ιδιωτικϐτητα», που προςϋφερε ςτουσ ϊνδρεσ εργαζϐμενουσ για τισ επιθϋςεισ, αυτό τη φορϊ 

διακατϋχεται απϐ τη χεύριςτη ϋννοια του ϐρου, και εύχε ςαν αποτϋλεςμα οι οποιεςδόποτε 

καταγγελύεσ εκ μϋρουσ των γυναικών να μη γύνουν πιςτευτϋσ.  
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Η λέςχη φαγητού 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η λϋςχη φαγητοϑ των εργαζομϋνων ανδρών και γυναικών του μεταλλεύου, εύναι ϋνασ μεγϊλοσ 

ενιαύοσ χώροσ, αποτελοϑμενοσ απϐ πολλϊ τραπϋζια φαγητοϑ, ςτην καρδιϊ τησ «δημϐςιασ 

ςφαύρασ» του μεταλλεύου (χώρου παραγωγόσ). Παρϊ το ενιαύο τησ μορφολογύασ του εύναι ϋνασ 

χώροσ ϋμφυλα διαιρεμϋνοσ. Η αριθμητικό κυριαρχύα των ανδρών ςε αυτϐν εύναι εμφανόσ, ενώ οι 

γυναύκεσ χρηςιμοποιοϑν μονϊχα ςυγκεκριμϋνεσ υποενϐτητεσ του χώρου, καθόμενεσ πϊντα ςε 

ξεχωριςτϊ τραπϋζια. Οι επιθϋςεισ, παρϊ το μεγϊλο μϋγεθοσ τησ λϋςχησ και του δημϐςιου του 

χαρακτόρα τησ, ςυνεχύζουν και εδώ, με χυδαύα «πειρϊγματα» προσ το τραπϋζι των γυναικών 

κλπ. 

«Η πρώτη φορά που νιώθω ζωντανή» 

Η εύςοδοσ τησ Σζϐςι αλλϊ και των υπολούπων γυναικών ςτο χώρο μιςθωτόσ εργαςύασ, ϐπωσ 

προαναφϋρθηκε ςυνοδεϑεται απϐ την αύςθηςη των ανδρών ϐτι απειλοϑνται, και ωσ 

επακϐλουθο απϐ τισ ϋμφυλεσ παρενοχλόςεισ. Μετϊ απϐ ϋνα ακϐμα περιςτατικϐ παρενϐχληςησ 

προσ την Σζϐςι, αυτό καταφεϑγει ςτα αποδυτόρια μϋχρι να ηρεμόςει. Εκεύ διαδραματύζεται μια 
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ςυζότηςη με τη φύλη τησ Γκλϐρυ, η οπούα εύναι και η πρώτη γυναύκα που ξεκύνηςε να εργϊζεται 

ςτο ςυγκεκριμϋνο μεταλλεύο. Η Γκλϐρυ εύναι ϋνασ γυναικεύοσ χαρακτόρασ πολϑ δυναμικϐσ, 

εκπρϐςωποσ των γυναικών ςτο ςωματεύο, και με ανεπτυγμϋνα ςκληρϊ χαρακτηριςτικϊ. ε μια 

ςυζότηςη μεταξϑ ανδρών κατϊ τη διϊρκεια τησ ταινύασ, αναφϋρονται ςτην Γκλϐρυ με τον ϋναν 

εξ αυτών να αναρωτιϋται: «Θα μποροϑςε ποτϋ κανεύσ να πειρϊξει την Γκλϐρυ;», με την 

απϊντηςη να εύναι ςαφώσ ϐτι δεν επρϐκειτο κανεύσ να «τολμοϑςε». Θα μποροϑςε κανεύσ να 

χαρακτηρύςει την Γκλϐρυ ωσ τον «επύτιμο ϊνδρα», αυτόν που πϊντα χειριζϐταν τισ προκλόςεισ 

των υπολούπων ανδρών με ϋναν τρϐπο αντύςτοιχα ανδρικϐ, χωρύσ να την επηρεϊζουν και με 

ϊμεςεσ απαντόςεισ αποςτομωτικϋσ ακϐμα και βριςιϋσ. Μπορεύ να οφεύλονταν ςτην εξωτερικό 

τησ εμφϊνιςη που δεν όταν τϐςο «θηλυκό», ςτουσ τρϐπουσ ςυμπεριφορϊσ τησ που πληςύαζαν 

αυτοϑσ των ανδρών, ςτο γεγονϐσ ϐτι ϐλα αυτϊ τα χρϐνια δεν εύχε «λυγύςει», αλλϊ ϐπωσ και να 

εύχε αντιμετωπύζονταν με ςεβαςμϐ απϐ ϐλουσ. Επιπλϋον, η Γκλϐρυ εκπροςωποϑςε τισ γυναύκεσ 

ςτο ςωματεύο, υπϐ το επιχεύρημα ϐτι αποτελοϑςαν κομμϊτι τησ εργατικόσ τϊξησ. Η ςυμμετοχό 

τησ Γκλϐρυ ςτα ϐργανα του ςωματεύου όταν ϋνα γεγονϐσ που οι ϊνδρεσ αναγκϊςτηκαν να 

αποδεχθοϑν, ενώ η ςτϊςη τησ ςε αυτϊ, ϐπωσ παρουςιϊζεται ςτην ταινύα δεν όταν τϐςο 

επιθετικό -ϐςο ςτισ κατ’ ιδύαν ςυζητόςεισ με ϊντρεσ ςυναδϋλφουσ- όταν ϐμωσ αποφαςιςτικό και 

επύμονη. Αποτελοϑςε τη γυναύκα «αρχηγϐ» των υπολούπων γυναικών τϐςο ςε μικρϊ ζητόματα 

ϐπωσ το διϊλειμμα για καφϋ κατϊ τη διϊρκεια τησ εργαςύασ, ϐςο και ςε μεγϊλα ϐπωσ τα 

ςυνολικϐτερα δικαιώματα των γυναικών ςτην εργαςύα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Χώρος, εργασία και έμυσλες στέσεις: Από το σπίτι στο μεταλλείο 

Εύα Παπατζανή 

 

 

24 

 

Η Γκλϐρυ, εύναι αυτό που πρϐτεινε ςτην πρωταγωνύςτρια να ξεκινόςει να εργϊζεται ςτο 

μεταλλεύο. τη ςυζότηςη μεταξϑ των δϑο γυναικών, η Σζϐςι καταλόγει ευχαριςτώντασ τη φύλη 

τησ για τη ςυμπαρϊςταςη, δηλώνοντασ ϐτι πρώτη φορϊ ςτη ζωό τησ ϐχι μονϊχα μπορεύ να 

αναθρϋψει μϐνη τησ τα παιδιϊ τησ, αλλϊ νιώθει και τϐςο ζωντανό. Εδώ φαύνεται η ςημαςύα που 

κατϋχει η ιςτορικό τομό τησ ειςϐδουσ των γυναικών ςτη μιςθωτό εργαςύα, παραπϋμποντασ 

ςτην ανϊπτυξη που ϋγινε ςτην προηγοϑμενη ενϐτητα ςτην «2η τομό». Υαύνεται ςε αυτϐ το 

ςημεύο πωσ η ανϊγκη τησ Σζϐςι για επιβύωςη και τησ ύδιασ αλλϊ και τησ οικογϋνειϊσ τησ, τησ δύνει 

το ςθϋνοσ που χρειϊζεται για να ςυνεχύςει να «αντϋχει» ςτον χώρο παραγωγόσ, με κϊθε κϐςτοσ.  

Έμφυλεσ και ταξικέσ ςχέςεισ 

Ολϐκληρο το πρώτο κομμϊτι τησ ταινύασ που περιγρϊφει την εργαςιακό εμπειρύα των γυναικών 

ςτο μεταλλεύο, μϋχρι την παραύτηςη τησ Σζϐςι απϐ αυτϐ, χαρακτηρύζεται απϐ ϋμφυλεσ ςχϋςεισ 

και παρενοχλόςεισ ϐπωσ όδη αναφϋρθηκε. Οι ϋμφυλεσ ςχϋςεισ ϐμωσ ςτο χώρο εργαςύασ, δε 

ςταματοϑν ςε αυτϋσ με τουσ ϊνδρεσ ςυναδϋλφουσ. Επεκτεύνονται και ςε αυτϋσ με διαφορετικϋσ 

γυναύκεσ εργαζϐμενεσ, ϐπου ςυχνϊ κατϊ τη διϊρκεια τησ ταινύασ παρουςιϊζονται διενϋξεισ και 

ςυγκροϑςεισ μεταξϑ αυτών και τησ Σζϐςυ. Αυτϐ ςυχνϊ οφεύλεται ςτο γεγονϐσ ϐτι πολλϋσ απϐ τισ 

υπϐλοιπεσ γυναύκεσ εργαζϐμενεσ, ϋχουν αφομοιώςει την ανδρικό κυριαρχύα τϐςο ςτο χώρο 

δουλειϊσ ϐςο και ςτο δημϐςιο χώρο, και ϐλα τα πρϐτυπα που αυτό ςυνεπϊγεται, και κρύνουν τη 

Σζϐςι υπϐ αυτό τη ςκοπιϊ. υχνϊ αναπαρϊγουν ϐχι μονϊχα ςτα λϐγια αλλϊ και ςτισ πρϊξεισ τουσ 

τα κυρύαρχα πρϐτυπα και δεν αντιδροϑν ςτισ ςεξιςτικϋσ πιϋςεισ που υπϐκεινται. Φρειϊςτηκε απϐ 

την πλευρϊ τησ πρωταγωνύςτριασ να δοθεύ μεγϊλοσ αγώνασ, για να τισ πεύςει εν τϋλει να 

αγωνιςτ0ϑν μαζύ τησ διεκδικώντασ την αξιοπρϋπεια που τουσ αναλογεύ ςτο χώρο δουλειϊσ.  

Οι προαναφερθεύςεσ ςχϋςεισ εξουςύασ, επεκτεύνονται επιπλϋον και μεταξϑ των γυναικών και 

των ανδρών εργοδοτών. ε δυο ςκηνϋσ τησ ταινύασ, η πρωταγωνύςτρια ςυνδιαλϋγεται με τα 

ανώτερα ϐργανα εξουςύασ ςτο χώρο παραγωγόσ. την πρώτη ςυζητϊ με τον επιςτϊτη τησ, 

θϋλοντασ να του αναφϋρει τα προβλόματα που αντιμετωπύζουν οι γυναύκεσ ςτο μεταλλεύο, και 

ςτη δεϑτερη με το ανώτερο «αφεντικϐ» τησ για τον ύδιο λϐγο, αφϐτου πρώτα ϋχει κϊνει 

ολϐκληρο ταξύδι για να φτϊςει ςτα γραφεύα τησ εταιρεύασ. την πρώτη περύπτωςη τησ 

ςυνϊντηςησ με τον υπεϑθυνο, η απϊντηςη που ϋλαβε όταν ϐτι οι γυναύκεσ «παύρνουν τισ 

δουλειϋσ (απϐ τουσ ϊντρεσ) εκεύ που δεν υπϊρχουν». τη δεϑτερη περύπτωςη χαρακτηριςτικό 

εύναι η ταξικό διαφορϊ μεταξϑ του γραφεύου του επιςτϊτη με αυτϐ τησ εταιρεύασ. Η ύδια η Σζϐςι, 

κατϊ την προετοιμαςύα τησ για τη ςυνϊντηςη με το «μεγϊλο αφεντικϐ», πρϐςεξε απϐ τα πριν 

ϐχι μονϊχα τα αιτόματα που όθελε να του μεταφϋρει, αλλϊ και την εξωτερικό τησ εμφϊνιςη, 

προςπαθώντασ να την κϊνει να πληςιϊςει ςτα πρϐτυπα που τα οικονομικϊ μεγϋθη τησ 

εταιρεύασ επϋβαλλαν. Και ςτην περύπτωςη αυτόσ τησ ςυνϊντηςησ, η Σζϐςι καλεύται να 

παραιτηθεύ ςτην περύπτωςη που δεν εύναι ευχαριςτημϋνη απϐ τισ ςυνθόκεσ εργαςύασ.  

Αλλϊ η απϊντηςη απϐ τα ανώτερα κλιμϊκια τησ εταιρεύασ δεν όταν μϐνο αυτό. «Προτεύνω να 

ξοδεϑετε λιγϐτερο χρϐνο ξεςηκώνοντασ τισ γυναύκεσ ςυναδϋλφουσ ςασ, λιγϐτερο χρϐνο ςτα 

κρεβϊτια των παντρεμϋνων ςυναδϋλφων ςασ και περιςςϐτερο χρϐνο προςπαθώντασ 
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περιςςϐτερο ςτη δουλειϊ ςασ», όταν η πλόρησ απϊντηςη απϐ τον εργοδϐτη. Σο πλϋγμα των 

κοινωνικών ςχϋςεων και ςυγκροϑςεων που διαφαύνεται ςε αυτόν τη ςυζότηςη και τη ςχϋςη με 

τον εργοδϐτη, ξεπερνϊ τη μονομϋρεια των ϋμφυλων (μονϊχα) ςχϋςεων ό των ταξικών, ϐντασ 

πολϑ πιο ςϑνθετο. Ο εργοδϐτησ, ςε πρώτη φϊςη απειλεύ την εργαζϐμενη με απϐλυςη. Επειδό 

ϐμωσ η Σζϐςι επιμϋνει, προχωρϊ και εμπλϋκει ςτην προειδοπούηςό του, φόμεσ που ϋχουν γύνει 

γνωςτϋσ ςτην τοπικό κοινωνύα και φανερώνουν ϋμφυλεσ προκαταλόψεισ ςε βϊροσ τησ 

πρωταγωνύςτριασ. Η πραγματικϐτητϊ τησ ωσ χωριςμϋνη μητϋρα και εργαζϐμενη ςε ϋνα χώρο 

που δεν εύναι αποδεκτό, ϋρχεται ςε αντιπαρϊθεςη με τα καθιερωμϋνα πρϐτυπα τησ μητϋρασ - 

ςυζϑγου, απαςχολοϑμενησ ςτο ςπύτι με την οικιακό εργαςύα και την αναπαραγωγό των παιδιών. 

Και λϐγω τησ ςυγκεκριμϋνησ προςωπικόσ τησ κατϊςταςησ ωσ χωριςμϋνη μητϋρα, υφύςταται την 

κατακραυγό τησ τοπικόσ κοινωνύασ, με αυτονϐητο εξαγϐμενο χαρακτηριςμϐ: «πϐρνη». Αυτό η 

ανατροπό των ρϐλων, αποτελεύ την αφετηρύα τησ απειλόσ τησ απϐλυςησ απϐ τον εργοδϐτη, με 

την καταπύεςη που δϋχεται η Σζϐςι να εύναι διπλό: απϐ τη μια τησ ταξικόσ ςχϋςησ και απϐ την 

ϊλλη του υπαρκτοϑ ςεξιςμοϑ. 
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3.γ | Ανάμεςα ςε δύο κόςμουσ | Η διαπλοκή των δύο χώρων 

Έρευνα που πραγματοποιόθηκε κατϊ τη δεκαετύα του ’80 ςτη Γαλλύα, Αγγλύα και Δυτικό 

Γερμανύα, ςυνδυϊζει τισ μϋχρι τϐτε διαχωριςμϋνεσ ςτο χώρο και ςτο χρϐνο ςφαύρεσ τησ 

καθημερινόσ ζωόσ, μϋςω τησ ανϊδειξησ των αλληλεξαρτόςεων ανϊμεςα ςτην εργαςύα των δϑο 

φϑλων, ςτο ςπύτι και το χώρο δουλειϊσ, ςτουσ χρϐνουσ που αφιερώνονται ςε αυτοϑσ τουσ 

χώρουσ κατϊ τη διϊρκεια τησ μϋρασ κλπ. Οι γυναύκεσ ςτην ϋρευνα αυτό αντιμετωπύζονται ωσ 

ενεργϊ υποκεύμενα που αντιδροϑν και αντιςτϋκονται ςτην εκϊςτοτε ϊςκηςη εξουςύασ.  

Επιπλϋον, ςϑμφωνα με την ϋρευνα, «οι γυναύκεσ υφύςτανται, ταυτϐχρονα με την εκμετϊλλευςη 

τησ εργατικόσ τουσ δϑναμησ, και την ανδρικό κυριαρχύα, γεγονϐσ που προςδιορύζει τη 

διαφορετικό θϋςη και ςυμπεριφορϊ τουσ ςτον κϐςμο τησ εργαςύασ.  (ΒαϏου & τρατηγϊκη, 

1989). Παρϊ το γεγονϐσ ϐμωσ ϐτι υφύςτανται και τισ δϑο αυτϋσ εξουςύεσ, αποδεικνϑεται ϐτι 

προτιμοϑν να τισ διατηρόςουν και τισ δϑο ςχϋςεισ. Η διατόρηςη και των δϑο, επιφϋρει μια 

ςυνεχό ςϑγκρουςη ανϊμεςα ςτουσ δϑο χώρουσ παραγωγόσ – αναπαραγωγόσ, με αποτϋλεςμα να 

δημιουργεύται η επιθυμύα να βρύςκεται κανεύσ ςε δϑο μϋρη ταυτϐχρονα, η επιθυμύα εκμηδϋνιςησ 

του χρϐνου, κ.α. 

 

«Νομίζεισ ότι είςαι ίςη με μένα;» 

Η εύςοδοσ τησ Σζϐςι ςτην παραγωγό, τησ επϋτρεψε να αγορϊςει ϋνα ςπύτι με δϊνειο για αυτόν 

και τα παιδιϊ τησ. Με τισ ςχϋςεισ με τον πατϋρα τησ να παραμϋνουν κακϋσ, λαμβϊνει χώρα μια 

ςυζότηςη ανϊμεςα ςτουσ δυο τουσ, κατϊ την οπούα η Σζϐςι προςπαθεύ να του εξηγόςει ϐτι 

δουλεϑει ςκληρϊ ςτη δουλειϊ, «ςχεδϐν ϐςο αυτϐσ». Ο πατϋρασ τησ, την επερωτϊ: «Ώςτε τώρα 

νομύζεισ ϐτι εύςαι ύςη με μϋνα;». Η καθημερινό πραγματικϐτητα των γυναικών ςτουσ χώρουσ 

δουλειϊσ, και η ϋμπρακτη «απϐδειξη» ϐτι κϊνουν εξύςου ςκληρϋσ δουλειϋσ με τουσ ϊνδρεσ, δεν 

εύναι ικανό προϒπϐθεςη για να αναγνωριςτεύ αυτϐματα μια ςτοιχειώδησ ιςοτιμύα των δϑο 

φϑλων ςτουσ χώρουσ εργαςύασ, και αυτϐ εύναι φανερϐ απϐ τη ςυγκεκριμϋνη ςκηνό. Ειδικϊ ςε 

ϐτι ϋχει να κϊνει με τον πατϋρα, επανϋρχεται το ζότημα τησ οικογενειακόσ δομόσ ςτη λόψη τησ 

απϐφαςησ τησ ειςϐδου ςτην μιςθωτό εργαςύα, κϊτι που ςε αντύθετη περύπτωςη (ϐπωσ ςτην 

ταινύα) οδηγεύ ςε ςϑγκρουςη. Η νεοκλαςικό προςϋγγιςη ςτο θϋμα τησ ςυμμετοχόσ των 

γυναικών ςτο εργατικϐ δυναμικϐ προϒποθϋτει ϐτι υπϊρχει ςυνϊρτηςη κοινόσ ωφελιμϐτητασ 

τησ οικογϋνειασ. ϑμφωνα με αυτόν την προςϋγγιςη, «οι γυναύκεσ ςυγκρύνουν το οριακϐ προώϐν 

τησ εργαςύασ που θα μποροϑςαν να κϊνουν ςτο ςπύτι με το μιςθϐ που θα ϋπαιρναν για εργαςύα 

ϋξω απϐ το ςπύτι, κι υπολογύζουν και τα δϑο ςε ςχϋςη με την ωφελιμϐτητα τησ ςχϐλησ. Εϊν οι 

γυναύκεσ κερδύζουν λιγϐτερο απϐ ϐτι οι ϊνδρεσ αλλϊ εύναι πιο παραγωγικϋσ ςτο ςπύτι, τϐτε θα 

ειδικευτοϑν ςτην οικιακό παραγωγό και θα μεγιςτοποιόςουν την κοινό ωφελιμϐτητα τησ 

οικογϋνειασ» (Καβουνύδη, 1989). Η παραπϊνω αυτό θεώρηςη τησ οικογϋνειασ ςαν μιασ ενϐτητασ, 

χωρύσ εςωτερικϋσ διαφωνύεσ και ςυγκροϑςεισ κατϊ φϑλο και γενιϊ, που παύρνει οικογενειακϋσ 

αποφϊςεισ ςε θϋματα ϐπωσ η διϊθεςη εργαςύασ των μελών τησ, η διϊθεςη ειςοδόματοσ ό η 

γεννητικϐτητα ϋχει δεχθεύ ϋντονη κριτικό απϐ φεμινύςτριεσ. 
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«Οι περιςςότερεσ μαμάδεσ καθαρίζουν και μαγειρεύουν» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δεν εύναι ϐμωσ μονϊχα οι ςχϋςεισ με τον πατϋρα τησ Σζϐςι που περνϊνε κρύςη, αλλϊ και αυτϋσ με 

το γιο τησ. ε μια απϐπειρα ςυζότηςησ μεταξϑ των δϑο, ο ύδιοσ ο μικρϐσ αναπαρϊγει τα 

καθιερωμϋνα ϋμφυλα πρϐτυπα που επικρατοϑν ςτην τοπικό κοινωνύα που ζουν. Η φρϊςη που 

λϋει ςτη μητϋρα του «Οι περιςςϐτερεσ μαμϊδεσ καθαρύζουν και μαγειρεϑουν», ϋρχεται ςαν 

απϊντηςη ςτην προςπϊθεια τησ πρωταγωνύςτριασ να επιβληθεύ ωσ μητϋρα. Η πύεςη που 

μεταφϋρεται απϐ το παιδύ, εντϊςςεται ςτην πατριαρχικό δομό των οικογενειών του 

περιβϊλλοντοσ ςτο οπούο μεγαλώνει και απϐ το οπούο επηρεϊζεται. Φωρύσ να υπϊρχει ϊντρασ – 

ςϑζυγοσ ςτη ςυγκεκριμϋνη οικογϋνεια, τα πατριαρχικϊ ςτερεϐτυπα μεταφϋρονται εύτε απϐ τον 

πατϋρα (ϐπωσ αναφϋρθηκε προηγουμϋνωσ) εύτε απϐ τον ύδιο το γιο. Η ςϑγκρουςη ανϊμεςα 

ςτην αμειβϐμενη εργαςύα και την οικογϋνεια εύναι εμφανόσ και η επιλογό τησ πρωταγωνύςτριασ 

εύναι η προςπϊθεια διαχεύριςησ και των δϑο χώρων. «Η αμφιταλϊντευςη που αιςθϊνονται οι 

γυναύκεσ και που εκφρϊζεται ςτη ςυμπεριφορϊ τουσ εύναι η φυςιολογικό αντιμετώπιςη μιασ 

κατϊςταςησ με πολλϋσ αντιφϊςεισ τϐςο ςτο χώρο δουλειϊσ ϐςο και ςτο χώρο του ςπιτιοϑ. Οι 

αντιφϊςεισ αυτϋσ δε λϑνονται βϋβαια ϐταν ςυνδυϊζονται και οι δϑο χώροι δουλειϊσ, αλλϊ τα 

αρνητικϊ και τα θετικϊ ςτοιχεύα τουσ μποροϑν να γύνουν ςυμπληρωματικϊ» (ΒαϏου & 

τρατηγϊκη, 1989: 21) 

Η Συνέλευςη του ςωματείου  

«Απλϊ θϋλω να πηγαύνω ςτη δουλειϊ μου ϐπωσ ϐλοι οι ϊλλοι. Να πληρώνομαι ςτο τϋλοσ τησ 

εβδομϊδασ, να ταϏζω τα παιδιϊ μου, και καμιϊ φορϊ ϐταν μου περιςςεϑουν να πύνω και καμιϊ 

μπϑρα το ϊββατο ςτο μπαρ. Και δεν υπϊρχει γυναύκα αυτό τη ςτιγμό εκεύ πύςω που να μην 

κατϊλαβε τι θϋλω να πω». Αυτϊ όταν τα λϐγια που διατϑπωςε η Σζϐςι απϐ το βόμα τησ 
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ςυνϋλευςησ του ςωματεύου του μεταλλεύου, αφϐτου διεκδύκηςε για πρώτη φορϊ το λϐγο, ςε 

κϐντρα με την πλειοψηφύα του ςώματοσ τησ ςυνϋλευςησ που όταν ϊντρεσ, και δεν τησ 

επϋτρεπαν να τοποθετηθεύ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Η μη αποδοχό των γυναικών ςτουσ χώρουσ τησ μιςθωτόσ εργαςύασ απϐ το ανδρικϐ φϑλο, εύχε 

(και ϋχει μϋχρι και ςόμερα) ϊμεςη ςχϋςη και με την αντιμετώπιςό τουσ ςτα ςυνδικαλιςτικϊ 

ϐργανα. την ταινύα, η Σζϐςι εύναι η πρώτη γυναύκα που τοποθετεύται δημϐςια ςε μαζικό 

ςυνϋλευςη, και φυςικϊ δεν λαμβϊνει την αποδοχό των ανδρών ςυναδϋλφων τησ. Η ςυζότηςη 

αυτό που εύναι εξαιρετικϊ επύκαιρη μϋχρι και ςόμερα, ϋχει λϊβει ποικύλεσ διαςτϊςεισ, απϐ το 

αύτημα τησ ποςϐςτωςησ ςτα ςυνδικαλιςτικϊ αλλϊ και κομματικϊ ϐργανα, τισ αντιπαραθϋςεισ 

ςχετικϊ με αυτϐ κλπ (Γεωργύου, 2001). Αυτϐ που εύναι ςύγουρο, εύναι ϐτι η αναγκαιϐτητα τησ 

ςυμμετοχόσ των γυναικών ςε τϋτοιουσ φορεύσ εύναι τερϊςτια ϐχι απλώσ για να εκπροςωποϑνται 

ϐλεσ οι κοινωνικϋσ κατηγορύεσ «δικαιωματικϊ», αλλϊ επειδό αποτελοϑν υποκεύμενα που ςτο 

υπϊρχον καπιταλιςτικϐ ςϑςτημα δϋχονται πολλαπλϋσ πιϋςεισ, καλοϑνται να αναλϊβουν 

αντύςτοιχα πολλοϑσ ρϐλουσ, αντιμετωπύζουν ϐχι μϐνο τισ ταξικϋσ αλλϊ και τισ ϋμφυλεσ ςχϋςεισ, 

και γνωρύζουν καλϑτερα απϐ τον καθϋνα για τον εαυτϐ τουσ, τισ διαφορετικϋσ ανϊγκεσ 
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διεκδύκηςησ που αναδϑονται. Επιπλϋον, ακϐμα ϋνα γεγονϐσ εύναι ςύγουρο: ϐτι ποςοτικϋσ 

μϋθοδοι «απϐ τα πϊνω» δεν αρκοϑν για να ανατραποϑν οι ϋμφυλοι ςυςχετιςμού ςτο 

ςυνδικαλιςτικϐ κύνημα, αλλϊ παραμϋνει αναγκαύα η αϑξηςη τησ ενεργητικόσ ςυμμετοχόσ των 

γυναικών ςε αυτϐ, και η οργανωμϋνη τουσ πϊλη. 
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4 | Συμπεράςματα 

Όπωσ αναφϋρθηκε εξ αρχόσ, πρϐθεςη τησ παροϑςασ εργαςύασ όταν να αναλϑςει ζητόματα γϑρω 

απϐ την εργαςύα των γυναικών μϋςα απϐ ςκηνϋσ τησ ταινύασ North Country. Η ϑπαρξη μϋχρι και 

ςόμερα του ϋμφυλου καταμεριςμοϑ εργαςύασ, αποτϋλεςε ϋναν απϐ τουσ λϐγουσ που επιλϋχθηκε 

να αναλυθοϑν οι χώροι αναπαραγωγόσ και παραγωγόσ ςε ξεχωριςτϋσ ενϐτητεσ, μϋθοδοσ που 

ϋχει χρηςιμοποιηθεύ και απϐ την πλειοψηφύα των ερευνών για αντύςτοιχα ζητόματα. Παρ’ ϐλ’ 

αυτϊ, πρϐθεςη όταν και η ξεκϊθαρη ϋμφαςη ςτη διαπλοκό των δϑο παραπϊνω χώρων και 

αντύςτοιχων ςφαιρών καθημερινόσ ζωόσ των γυναικών, κϊτι που επιχειρόθηκε να τονιςτεύ ωσ 

βαςικό κατεϑθυνςη κατϊ την πορεύα τησ εργαςύασ.  

την ιςτορικό αντιπαρϊθεςη μεταξϑ μαρξιςμοϑ και φεμινιςμοϑ για το ποιο ςϑςτημα ςχϋςεων 

εξουςύασ εύναι ςημαντικϐτερο για την ανϊλυςη τησ γυναικεύασ καταπύεςησ και βϊςει τησ 

παροϑςασ εργαςύασ, εδώ ςημειώνεται μονϊχα μύα παραδοχό. Ότι η πλειοψηφύα των γυναικών 

ανϋκαθεν, ςυγκϋντρωνε περιςςϐτερουσ απϐ ϋνα ρϐλουσ, και αντύςτοιχεσ καταπιϋςεισ ςτην 

καθημερινό τησ ζωό. Αυτϐ ςυνϋβαινε και ςυμβαύνει καθώσ οι γυναύκεσ βρύςκονται ςτισ 

αλλητομύεσ περιςςϐτερων του ενϐσ ςυςτημϊτων εξουςύασ, και ακροβατοϑν ςε καθημερινϐτητεσ 

που δεν χαρακτηρύζονται απϐ ϋνα μϐνο ςϑςτημα ςχϋςεων, αλλϊ απϐ περιςςϐτερα και 

διαπλεκϐμενα μεταξϑ τουσ. Εύναι ταυτϐχρονα και γυναύκεσ και εργϊτριεσ, και μητϋρεσ και 

υπϊλληλοι, αςχολοϑνται και με την οικιακό εργαςύα και με τη μιςθωτό. Μϋςα απϐ ϐλουσ αυτοϑσ 

τουσ καταμεριςμοϑσ εργαςύασ, οι περιςςϐτερεσ γυναύκεσ βρύςκονται «ανϊμεςα ςε δϑο 

κϐςμουσ», ςε μια κατϊςταςη ςϑγκρουςησ και ϋνταςησ. «Προςπαθώντασ να υπηρετόςουν δϑο 

αφϋντεσ, την πατριαρχύα και τον καπιταλιςμϐ, οι γυναύκεσ προςπαθοϑν να ξεφϑγουν απϐ την 

ολικό κυριαρχύα καθενϐσ απϐ αυτοϑσ. Η ελευθερύα και η καταπύεςη ςυνυπϊρχουν και ςτην 

οικογϋνεια και ςτο χώρο δουλειϊσ και τα ςυμφϋροντα των γυναικών βρύςκονται ςτην ϊρνηςό 

τουσ να περιοριςτοϑν ςε κϊποιο απϐ τα δϑο. […] Έτςι η εργϊτρια δεν εύναι το θηλυκϐ του 

εργϊτη. Εκφρϊζει μια διαφορετικό, κοινωνικϊ πιο ολοκληρωμϋνη ςχϋςη με την εργαςύα, χωρύσ 

τεχνητοϑσ διαχωριςμοϑσ ανϊμεςα ςτην παραγωγό και την αναπαραγωγό, οικογϋνεια και 

εργαςύα, και αναδεικνϑει τη ςτενό ςχϋςη που ϋχει ο καταμεριςμϐσ τησ εργαςύασ κατϊ φϑλο ςτην 

αμειβϐμενη εργαςύα και μϋςα ςτην οικογϋνεια» (ΒαϏου & τρατηγϊκη, 1989: 20). 

 

Οι παραπϊνω πολλαπλϐτητεσ και ρϐλοι των γυναικών μπορεύ να βρύςκονται ςε ςϑγκρουςη ςτο 

επύπεδο τησ καθημερινόσ τουσ ζωόσ, αλλϊ ςα ςυνεύδηςη τησ θϋςησ τουσ αναπαρϊγονται ωσ 

ενιαύο ςϑνολο χωρύσ να δημιουργοϑν ανταγωνιςμϐ ανϊμεςϊ τουσ, χωρύσ το ερώτημα του ποια 

υπερτερεύ να εύναι εμπϐδιο ςτην ανϊγκη τουσ για ανατροπό του ςυνϐλου των ςχϋςεων 

εξουςύασ. Η θϋςη αυτό των γυναικών, τισ βοηθϊ να αναπτϑξουν μια ςυνεύδηςη που εμπεριϋχει 

και τη ςυνεύδηςη τησ τϊξησ και του φϑλου, μια ςυνεύδηςη που τουσ δύνει τη δυνατϐτητα να 

αμφιςβητόςουν ϐχι μϐνο τισ ςυνθόκεσ εργαςύασ, αλλϊ και τισ ςυνθόκεσ ζωόσ που 

δημιουργοϑνται απϐ τισ ϋμφυλεσ ςχϋςεισ και εν τϋλει μια ςυνεύδηςη εν δυνϊμει ανατρεπτικό για 

ολϐκληρη την κοινωνύα.  
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